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TIEFBAU Einleitung und Vorwort

Die Mobilitaet und Handlichkeit des
kleinen Sharp-PC—-1403 sowie der Man-—
gel an geeigneten und praxisgerech-
ten Tiefbau—-Berechnungs—Programmen
veranlassten mich eine entsprechende
Sammlung nuetzlicher Programme fuer
den Tiefbau zu esrztellen.

In der Programmierung und in der An-—
wendung sowie im Speicherplatzange-
bot ist dieser kleine PC-1483 souwie
auch seine anderen Brueder ganz
gross.

Saemtliche Programme sind in BASIC
geschrieben und bis auf wenige klei-
ne ’Dialekt-Unterschiede’ daher auch
direkt auf andere Pocket—-Computer
uebertragbar.

Tiefbau— und Vermessungs—Ingenieure
werden den Nutzen dieser Programm-—
sammlung schnell erkennen.

Haeufig wiederkehrende Berechnunags-
Uorgaenge koennen jetzt einfach auto-
matisiert ablaufen.

Die in diesem Buch teilueise bege-
fuegten Formulare sollen das Arbei-
ten leichter und uebersichtlicher
gestalten. Sie sind auf die Thermo-
papierstreifen der Sharp-Drucker zu-
geschnitten.

An dieser Stelle moechte ich den
Herren

Dr. Hans Lorenz und

Dr. Walter Schuerba

e 5 ==
Do not sale !




TIEFBAU Einleitung und Vorwort

fuer die Vermittlung notuendiger
Kenntnisse der manuellen Berech-
nungen
sowie Herrn

Uerm.—Ing. Horst Osterloh
fuer seine Anregungen persoenli-—
cherseits und mit seinen Buechern
fuer die elektr.Berechnung im
Tiefbau

danken.

Herbert Haollevr

6
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TIEFBAU

Pro. 1

Z U

la: Ri

ichtungswinkel

una Zntfernung.

Programm I",
Meine
Standpunkt
recsnet
Avsdruck.
\"f‘"‘

zur i

Trweiterung liegt
aus sehr
werden

des Tiefbaues,

ung an erster Stel-
. bringt wohl cdie
swinkeln mit, die
in den Richtungs-
mussen.

cdiesem Zweck,

erzu ist aus dem Buch "Vern.
ser A.Becker aus Bruchsal.
darin, daf nun vom
viele Punkte er-
wmit automatischenm

viele,
und

Acnnen

tung:

Bei Ausdruck

Pro. 1b:

cann

1" "
’

SINT -25,25L7

-2¢00,28

Radius von 3 Punkten.

Jas

Grundprogranmm

Die weiteren Angaben sind auf den

nierzu ist das Pro.la.

Iisting-

tlatt beschrieben.

Tm Pro. 21 ist damit auch gleichzeitig der
Mittelpunk t zu finden. Allerdings nur mit
unreraden Yerten !!

Do hot sale !




Pro. 1a

TIEFBAU | Richtungswinkel und Entfternung
y X
My /R= 400-1 | 75 317 11573 61 470 518
Mp/R= 200-2 | 74 ¢ 905 ;2886 61, 32S ‘8319
Ay= 411 8687 |ax= o 140 6862
L= | 435:2338| <= 79 :0453
A=t 79 0453

viele viele Punkte errechnet werden.
Zur Beachtung: Bei Ausdruck: "RIWI - 252574 dann = 200.

Mit diesem Programm konnen vom Standpunki aus,

LISTING.

ot
] T

_—

Fo b

S RN SN

| SO SNl r

LPEIN

s i
i
'k

- 1

T
-
=
.

3
4] 3
I g
451 EE :
iT
DHIPRINT *S=*15:5070 2




Richtungswinkel und Entfernung

O —
O

O
O

S
O

O
O )
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TIEFBAU Radius von 3 Punkten Pro.1b

SL:4994202
V= 4L4.7765 /

Das Grundprogramm hierzu ist 11 - RIW[ u Entf.
Mit “B" oder GOTO starten und den RIWI 1-2,RIW 2-3 und
SL 1-3 den Radius bestimmen.

LISTING: DRUCK 11
S i
S EH AH
SdrIHPUT [
SSIPREINT
SELPREINT “E
ITi0=A-E
SEIPRINT “o="3@
S IHPUT “SL=YisLaPRINT
”'L—”-=L
HiT=5L

=RHDIU5=T’EIH i
ZIPRINT "RADIUE="1FrD
1=

TSP i
—

DRUCK 1.2:

S i 1]

Lzl S | Q7

(R
WO e

e IO e




+ RADIUS VON 3 PUNKTEN

1=

Y=

X2=

Y32

X3=

Do ndt sale !



-RADIUS VON 3 PUNKTEN

O

7=
NS:\
U=

Yi=
Nl=

¥2e
X2z

Y3=
A=

OO

12
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durch Infermation vorn ... - 13 -

TIEFBAU zu |Pro. 2

Pro, 2: HOhen- und Hohenfulpunkt und
Pythagoras.

Diese beiden Programme sind aus vielen Pro-
grammen nicht wegzudenken.

Da es aber sehr oft vorkommt, mit ihnen allei-
ne zu rechnen, habe ich sie extra aufgefihrt.
s ist dazu aber etwas zu beachten:

Hohen- und HohenfulRounkt:

DEF "A" : wenn A groRBerist als B.

EF "B" : wenn B groBRer ist als A.

Pythagoras:

DEF "C" : hier immer der kleinere Wert
zuerst.

... mit anﬁldcets)atiedh' Fischel GmbH



Pro.

hentuBpunkt - Pythagoras

=

TIEFBAU |HOGhe+H

-P#P3
]

DR ]

Do not sale |



HGHE « HOHEN FUSSPUNKT — PYTHAGORAS  (2)

15
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durch Information vorn ... _ 16 -

Pro. 3: Radienwerte und Bogenlingen
aus Alpha, und andere.

Mancher Ing. wird vielleicht lachen wenn nur
einmal ein solcher Viert gesucht wird. Aber
bei einer groleren Stralentrassierung oder
einer AnschluBstelle, wird er gerne darauf
Zuriickgreifen.

DEF "A": von R: Alpha, Bogenlange und
Tengente.

DEF "L": vonAlpha und R:Bogenlé&nge.
DEF "M": von R und X: Y,
DEF ("X'"e yon R und Yi: X.
DEF "K": von
DEF "S": von
DEF "B': won

DER SWCH e “von

undBogenlidnge: Alpha.
und Alpha: Sennenl&nge.
und Bogenlidnge: Alpha.

RIWI auf Bogen: R.

[RCTE >0 M- A -5

Mit diesen Programmen muB der Ing. nicht mehr
die Tabellenwerte zur Hand nehmen, auch nicht
mehr zu intervolieren.

... mit bﬁ‘phléltaélé'rél Ter Fischel GmbH




Pro. 3

L-

HR YOM B

TIEFBAU | Kreisberechnungen -Radienwerte

+Y aut

Kreisberechnungen von X

Tangente, @ von Bogenldnge «

Sehnenldnge aus a.

Do notrsale !
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TIEFBAU

e

g
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durch Information vorn ... - 19 -

TIEFBAU

zu |Pro. 4a

Pro. 4a:

Koordinaten—ﬁ%echnung (Allgemein

DEF VA":

DEF "K'":

DEF "G":

und Kreis).

Hiermit wird die Trassierung aller
Vliege und StraBen berechnet. Auch
lange Polygonzige,wenn die RIVI
bekannt sind.

¥leine Strecken natiirlich auch.
Damit bei langen Strecken keine Ver-
wechselungen passieren, habe ich die
Nummerierung fiir alle Punkte vorge-
sehen.

Vom Mittelpunkt des Kreises werden
hier mit Hilfe des RIWI s&mtliche
Punkte vom Kreis errechnet. Der
Radius wird nur einmal eingegeben.
Der km wird ebenfalls errechnet.
Sollte es nicht sein, "KM 2" = ¢,

Hiermit kann mit Alpha und XM jefer
Punkt errechnet werden.Auch hier wird
der Radius nur einmal eingegeben.
Aber bei diesem Programm darf nicht
Ubersehen werden, wenn der Radius
negativ ist, also : -R. Dann ist

zZzu beachten

13¢: RIWIR+RIWI - ALPHA,.

statt +.

... mit @@qﬂmtfpacledlr Fischel GmbH



TIEFBAU|Koordinaten-Ber. ~Allgemein u.Kreis |Pro.4a
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TIEFBAU zu|Pro. 4a

o7
P=1
KZ=T4383 T
=564,
IHIR=3 1
{2=1323 31
THIL=187.4538 j2=7562 a6
I213,7823
2328.21197 KOORDINATEM BERECH-
13 NUNG XKREIS M. ALPHA
< 7 UMD KILOMETER
IL=287. 4535 HR=304.
3218, 59833 3=13491, 3831
29092.53573 A=T342.379
R=3a4d.
= KM=408,
3 K JIR=331, 3464
PRl 13226,2758
z04. T483.551147
T491, 3631 SLEUF=71.7287
-4 Pt d ==
ffz.ﬂ;z =357 T
MY, ¥
1
.

Zur Beachtung: Mit "A" wird die fortlaufende

Berechnung durchgefiihrt, egal ob lange oder
kurze Strecken. Mit "K' werden die Punktefines
Kreises vom Mittelpunkt mit RIWI und KM,

mit "G" durch ALPHA und KM gefunden.

Do not'sale !




durch Information vorn

- 22

TIEFBAU

zu |Pro. b

Pro. L4b:

Alpha aus SeHénlinze mit Radienwerte

DEF "A

DEF "B

1.

S |
und Mittelpunkt.

it der Sehnenlidnge(SL) und dem
Radius(R) verden cdie Radienwerte,
sowie Lx, Ly und Y ausgegeben, un
mit diesen Werten dann den iittel-
punkt zu errechnen.

Da hier mit prdzisen Kordinaten
gerechnet wird, ist der Mittelpunkt
dann auch 19@ %.

Nach der Eingabe der 1. LS-Koordi-
naten wird Lx und RIWI, anschlie-
Bend Ly und RIWI. Damit ist der
gesuchte mittelpunkt gefunden.

mit%lnw&tkg'aren !der Fischel GmbH




TIEFBAU

Alpha aus SL, R-Werte + Mittelpunkt

Pro. 4b

""U'Q.

"n

n o

PPREIHT LFEINT :GEAD

IUAYIFRINT “ALPHA AUS
SEHHEH-Y:FRIHT “LAE
HGE+RADIEN-WERTE"

1e: IHPUT Y35L

PRIMT “SL=%i5L

PIHFUT YRE=Y3R

PFREINT “E="3iR

HAEEE

tE=5L/A

*ALFHA=ASH B*2

'PRIMNT “ALFHA="3jALPHA

R=T+ALFPHA%R 280

T1=ALPHA/2

PT=TAH T1*R

'FRINT “b="3B

Ton

BV
=

“5L=

[n SEEOCIN N ) R N Y I S

—J T on

Do s | B o [ A SN S I B N I T I I S I el
]

1:PRINT "t=v3T
Sti1=3L/2

HIiPRINT "®1="3¥1
S:D=SRR (SR R-3SQU ¥1)
B:v1=R-1
BZIFRIHT “Y1=v3¥1
RdiLY=R-Y1
REIFREIHT “Luy=YiLY

6EIPRINT ¥

TH:“BY:PRIHT "MITTELPUH
KT*:PRINT “RERECHNUH
G w

T2 INPUT YHR7="iHR:
PRIMT “HR="iMR

T42IHPUT ®y="3iY:INPUT *
H='3¥

TEIPRINT

HES

T8 INPUT “Lx="3sLX:INPUT
"RINILz="3RINILX

30:Y2=LX*SIN RIMILX+Y

321 ¥2=LX+C0S RIWILX+X

24:PRINT “Lx="3iLX:PRIMT
"RIMILz="sRINILX

85:PRINT “Y2="3iY2:PRINT
YK2="iX2

28 IMPUT “Ly="iLY:IHPUT
“RIMILu="3RIWILY

291 3=LY+SIN RIMILY+Y2

92:X3=LY*C0S RIMILY+X2

Q4:PRINT “Ly="3iLY:PRINT
"RIMILy="SRIWILY

F6IPRINT “YZ="3Y3:PRINT
"X3="3X%3

23:END

"Y="iY:PRINT

yon
i

Do nat

sale !




TIEFBAU

ZUu

Pro. 4b

ALFHA ALl SEHHMEM-
LAEMGE+RADIEH-LERTE
SL=587.564

2.AR323315
3.1765391
s 2 167AZ
#1=253,732
f1=32.7335584
Ly=367.261441%
MITTELFUHKT

BERECHHUHG
11

=)

[ Y (]

— 0
Dot
Do)
i
BN

D81

=

[T I S SR o e B

® - —_ T . -

I N RS ]
£
=
P
—

Uy =

To = o ) fa LM RN S G
Mov ]
.
£

wn oo ) o

S

I L 1T
£
S T

Koordinaten:
m
13100.00

26 448.90
112

13 600.00
26361.60

M=R 1000
13183.6338
25452.4035

Do not*$ale !




Alpha aus SL, R - Werte« Mittelpunkt

LE S I T H

W
| <
‘g n
L>_
~oaD |-
>
]
|

25 ]
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Alpha aus SL, R - Werte + Mittelpunkt

D
@]
E»

D
—6
(0]
=3
T




durch Information vorn ... - 27 -

TIEFBAU zu [Pro. 5+5a

Pro. 5: Schnittpunkt Gerade - Gerade.

Obgleich es einfach aussieht und ebenfalls
einfach anhort :Gerade - Gera de, ist es
gerade ein Mehraufwand erforderlich gewesen,
um dieses Pro. zu erstellen, wie das beilie-
gende Formular zur manuellen Berechnung zeigt.

zur Beachtung: gIWI auf Strecke 2 ist immer

Z 2¢9 8.

Pro. 5a: Schnittpunkt Gerade - Gerade
mit Abstand.

Dieses Pro. ist eine Erweiterung des vorste-
hendes Programmes. Es berechnet den Mittel-
punkt eines Kreises, der zwischen der 2 gera-
den Strecken gelegt werden muBl. Wenn es nur
ein einfacher Kreis ist, sind keine grofien
Uberlegungen notig. Bei den Klotoiden, sym-
metrisch oder unsymmetrisch, ist es schon

mit Uberlegungen gespickt. Bei allen Varian-
tenmiissen aber die Tangentenliéngen der 2 Gera-
den bekannt sein. also zuerst im Pro. den
"Abstand + RIWI" mit @ eingeben.

Mit "Abstand + RIWI" wird nun der Mittelpunkt,
sowie alle notwendigen Entfernungen vom TS-
Punkt angegeben.

Der Mehraufwand zu diesen Berechnungen, ist
die schnelle Losung dieser Probleme wert.

... mit FDHlﬂIB(ft'géclbdfr Fischel GmbH



TIEFBAU

Schnittpunkt

Gerade- Gerade

Pro. 5

Lol ) B30 bl b

IR

Poh ped ek pd pua feb gk hoee

31 INPUT

PINFUT 2

O TIIT
RIWI

L

<

L]

JET S g

A D e

=

1]

{
M G

i
3
1‘!
3
v

bt o i w  w iy B o i e o i @ By i <

1
"
R

=YiRIWIZ

TWT1
LMLl
4
!
1

wuT_y
5=

pial
5TR

MTTTD T
MITTRUNKT

DU

333
41
‘i
25
497
L3 &
=
I8
=
15
.
=]

Sb




SCHNITTPUNKT GERADE-GERADE

Yi-A= : ; O Y1-A=
O X1= Bs : : X1-B=
1}“ = V -G:=
¥2-C= T Olz—cz
O X2-D= ; : X2-D=
¥ -H:= Y -H=
n-1= ; A-1z
STRI1|Sa-M= L STR1|Sa-M=
STR2|Sb-N=| STR2|Sb- N=
= s
* 200 , £ 20
O Y-TS O Y-TS
X-TS P X-TS

Donot sale !



TIEF BAU|Schnittpkt. Gerade-Gerade mit Abstand {Pro.5a

"
I

F (i
ke o =

" L.
Al =
- =
_“:... - Doy
Do B s (2]

t'sale !

no

Do



TIEFBAU zu|Pro.5a

TRRENEE

;- | ]

RALE-LERGDE

(R
b

Yoo L
b

I
[ OO

Der Mittelounkt 2ines Kreises wird hiermit
gefunden., Gleichgliltig ob der Xreis zwischen
2 Geraden oder =inem Klotoidenpaar liegt,

ur

symmetrisch oder unsymmetrisch, der Vert

(R +AR) muB bekannt sein. 3ei allen 3 Berech-
aungen nlssen die Tangentenldngen zuvor
errechnet werden, vzw. bekannt sein.

Do nét sale !




SCHNITTPUNKT GERADE -GERADE m.ABSTAND @

YIi-A"= Y1+=A =
O X=B = O X1-B =
Abst-L1= Abst-11 =
Bre.<):= Bre..d_’_
Y2-C= Y2 -C =
O X2-D= O X2-D-=
Abst -L2= Abst-L2 =
Bre. < = Bre. <Y -
1-6G = 1=G =
'o’ 2_H= 1?— Z‘H:
B‘I = B’I:
Str.1 |Sa -M = Str1 {Sa -M =
Str.2 [Sb-N = Str2|Sb - N =
V=1 200 = £ 300
O PY-TS = O PY-TS =
PX-TS= PX -TS=

32
Do not sale !




Schnittpunkt Gerade - Gerade

mit Abstand
( Symmetrische Klotoide)

Y1 - A=

O X1 - B=

Abst - L1=

Bre <3 =

() Y2 - C =

/ OXZ- D=

/;/'»/ Abst - L2=

1\/\:/// ¥ Bre. =)=

Vs 1~ G=

// // . 4= 12 - H=

\\éﬁ.D:J?'AN B_ I:

¥ glstr1 [Sa - M=

. zIstr2 [Sb - N =
] < |97=:200

c

1 OPY— TS:

% - PX - TS=

. guunyl Y- A

Om- B =

Abst-L1=

Bre. < =

O Tvz-c-

O X2 - D=

Abst - L2=

Bre —J =

1 - G-

V= 2 - H-=

- 1=

Str1 |Sa- M=

Str 2 [Sb - N =
V=1t 200

PY - TS=
Domnoeg&ie =1




Schnittpunkt Gerade-Gerade mit Abstand ., - 34

( Unsymmetrsche Klotoide)

Yl -

Az e Y1 - A= ]
X1 - B = X1 - B =
OAbst-U: O"AH—U: - ]
Bre. < = Bre. <<J =
Y2 - C = : Y2 - C = i
X2 - D = X2 - D= |
OAI};{- 2= Abst - L2= ’ N
Bre. =¥ - Bre. =) =
1 = 6= 1 - G =
Y=]2 - H: Y={2- H=| |
B - I = A= e i
Str. |Sa - M= Str1 (Sa - M=
Str2Sb - N = Str.2|Sb - N =
= 2200 /= 200




Ubergongsbogen -unsymmetrisch - 35 _ zu

Projekt: y
Al A2 Ri= b 1o opR ARy
’El- R=1_ c:; tz:tun%'(R+AR2)
ARI= AR2= t= 42 ARy ARy
xmi= xm2= = ¥=ITz T sing
Tk= Tk= = Ty=xmy+tq +d
Tl= Tl= IT= To=xmy+tr-d
- (4 o= R1 =

Rechnung: A=
ty= Ag=
ty= S 9 =

sSin=

d= tan —P =
Ty= —
To=

Do nat sale !
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TIEFBAU zu |Pro. 6

Pro. 6: Schnittpunkt Kreis - Kreis,

DEF "K": Zur Berechnung diese Programmss m=ul}
die Entfernung und der RIVI zwischen
den Mittelpunkten 1 + 2 bekannt sein.
Die 2 Mittelpunkten aber so anlegen,
dall der gesuchte Schnittpunkt imrer
rechts liegt.

Wenn dabei M2 zuerst erscheint, cann
den RIWI beachten !!

DEF "A": Hiermit kann vom gefundenen Schnitt-
punkt die RIWIs zu M1 + M2 errechnet
werden,

zur Beachtung: wenn RIWI -46.22146
dann - 2@%.3¢

= 153.778545

. mit Déllrlkjituglal'él !:ler Fischel GmbH



Schnittpunkt

Kreis-Kreis Pro.6

POREAD

*SCANI

[ s W

ol S ad i

1]

- =vip
) = 2

L PRINT °
FRINT

B
&
r
jal
=
-~

Ty
i
!
‘e

£
p =

]

IS INPUT
Tor IMPUT
ITIIHPUT
i1 P=¢(

g

TITYAYIPRINT “RICHTUNGS
-WINKEL":PRINT "+ EN
TFERNUNG*

TT8IMPUT “ME?="inR:
PRINT "NR="iNR

INPUT *Y1="iBs"K1=";

PRINT "B="iE
PRINT ®*C=":iC
INPUT "MR?="iNR

INPUT “Y2=":1
INPUT *kZ="3iE
“HR="1HNR
“D="3D

DO SO I w R O N}

O I O

C5GU M+SRU N
N0 LET T=T+244:
LET T=T+aga:

3 LET T=T-449
LIPRINT "RIWI=

e e
DOCEESS B SR |

® 4 wn mm wm ws mu

Eol o e o |
o
=5 D

ok b bed YT

PRINT

DSLY Iy ) RO Y e

-

W NN

Do ndt sale !




TIEFBAU

Pro. 6

] O O .

[ ]
L2 B ) B

[

R1- ‘80[-
“2/\—? 7 3 (GO mTeasesss
o \ I\ 3 x1=_3[ 721 2¢7|7686
i ‘ F = R2- 1473]759
: = gsea)[Y2= C{ 14 3217458
=S 2= D1 'Si 393/8081
RI- L = 153219788
R2 | 150iS823
\(MSY = | '3} 543{2650
b L&YMSt = | 211095]9240
({/
Zur Beachtung:
Der gesuchte Schnittpunkt immer rechts legen
von den beiden Mittelpunkten und den RIWI
zwischen M1 und M2 bveachten.
Yenn RIWI Druck -46,22145, dann + 2CO0.

Do nottsale !




Schnittpunkt KREIS - KREIS O)

R1- R1-
Qv1= A Ow: A
Xl= B X1= B
R2- ~|R2-
Ov2= C Ov2= ®
X2= D X2= D
R]- = R1' L:
R2 = R2| =
MSY = MSY =
OMSX: OMSX:

M= M=
MS (rechts!)

M= M=
MS (rechts!)

K}

Do not sale !
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TIEFBAU zu |Pro. 7

Pro. 7: Schnittpunkt Gerade-Kreis,

Dieses Pro. istmit einer einfachen Geraden
oder mit Abstand zu berechnen. Bei der c¢in-
chen Geraden den Wert "L(b)'" mit @ cingeben.
Beim Abstand den wirklichen VWert.

Nach dem Ausdruck des Mittelpunktes "Y3 + X3"
missen die Kordinaten noch einmal eingegeben
werden, zur Berechnung der Strecken und RIWIs
der gesuchten Beriihrungspunkte,

zur Beachtung: ist "S1" groRer,dann DEF "A",
ist "S2" groflRer,dann DIZF "B".

zur Beachtung: bei "W= -99,5828 gleicher
RIWI zwischen Pkt. 1 - 2,

bei"Wi 12.2417, dann
-200.00 eingeben,

_ElQZ;Ziﬁé;

mlt@ldqﬁafuéafél .per Fischel GmbH



TIEFBAU Schnittpunkt Gerade- Krels Pro. 7

- TLi—

vl ;uer

MR=¥P3+W«C05 RIWIP
PRINT "My="iny

Ib :”
R
1i@: [HPUT “S5EITE A="iAl
=R+ 115+ INPUT “SEITE B=":i31
[=0+Y 128: INPUT “SEITE C=viCt
K=+ 125:P“1 *C1+R1+A1-B1%B1
PRIN LA 105
PRIN 126:1Q=P-C1
PRI} 1Z0:HI=50R (Bi#B1-0%0)
PRI {31 IMPUT “L="35L
INP £ 1T21PRINT vL=*iL
T2 INP F 13504 =S0F LsL-HixH1
T3:iPRIK 135 h=Y-12
TLIPRIN I3TIPRINT
TS:INP B 1482 IHPUT
TEIINP i 141 [HPUT
TTLINPY iD 145:PRINT :
IHPU = 145:PRINT "HP4="i35P4d
1=0-8 478 INFUT "RIMIF=VIRIWIP
H=E-i 43:1PRINT "RIWIP="iRINWIP
T=fsH SA:MY=YP4+WxSIN RIMIP
T 1:
3-
S6
T

D e S e S
L..ﬂtﬂl.."l'-"l'_ﬂul&—#

tPRINT *M¥="iMy
ISTEPRINT *  °
158:G0TO 75

Do not sale !




TIEFBAU zii |Pra, 7

bl

“SELTE FHIE - H
*SEITE ﬁ-”'ﬁ‘ H=T4E2, 8119
*CRITE L=Rill 5=2453%,35591
C1+Bi#B1-Al#Aal C=T452.7T53
ik, I=2383.444
I=T429, 231453
CHL*AL-P*P) H=2463, 284729
Plis el I=7473.81ITEEE
CLal —HI#H1D n=E23T 5. 29952
S=T422.5981
“W=Yil F=ZedT.T1E
TYPg=Y MI=197.7977213
H THP4=" =
t “YPa="ipd 1ags
1 tHpa=Y 2 7
S THPUT "RIMIW="3RIWIY I
ZBLIPRINT "RINIW="iRIWIN
2031 MY=YPa+i#3TH ]
200 ME=EPd+uxCO5 IH

21GIPRINT "My="3my
Z1LPRINT "ME="ipMX
212:PRINT ¥ i

-c

21316070 75

Zur Beachtung: Der Mittelpunkt
Y3 « X3 mufl nach dem Ausdruck
noch einmal eingegeben werden.
RIWI mit

Areuzungspunkt und Mittelpunkt
ingeben.

Bei " -W" RIWI 1-2 eingeben, bei +W, * 2009

L !

Do notxsale !




Schnittpunkt Gerade - Kreis

1‘2 =

O Yiz= A

X1=B
O Y2=C

X2=D
RI(2) (b) L=
P3(4)] =
YP3=G
XP3=H
YP4=T1
XP4 =K

= Y3z E
X3=F
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TIEFBAU zu |Pro. 8

Pro. 8: Korbbogen - 2 fach(gleichsinnig).

Zu diesem Programm missen cbenfalls die
Tangentenlédngen bekannt sein, sowie der Bre-
chungswinkel,

Mit den Verten: RI
R2
T1
Alpha
L (TS2 - TS3)

werden die gesuchten Alpha-Werte der beiden
Radien gefunden. Ebenfalls die Abstédnde
zwischen den einzelnen TS - Punkte.

zur Beachtung: Der groBte Radius ist immer
"R1", egal ob rechts- oder
linksldufig. Aber nicht ver-
gessen, die RIWI umzutauschen.

Die eingklammerten Buchstaben in meinem For-
mular zur manuellen Berechnung sind die iber-
nommenen Werte zu diesem Programm.

: mltmlnbf\ga*el .ﬂer Fischel GmbH



TIEFBAU

Korbbogen 2 fach (gleichsinnig) Pro.8

Gegeben:

1: R1 =200
2:R2= 25
8:T1

4: ¢
5-L(TSZ-TS3)

Ledobsl bed bl g Led ey L)

el

FEIALPHAL=A-9
111PRINT “ALP
Al
45=H1=P*¥
dEiPRINT
55:T2=N+H1
JliHE=L-T2
ITIPRINT ¥T2=
JRIPRINT "H2=Y
JTIPRINT *
SQIMT ¢

(€2}




Korbbogen - 2 tach (gleichsinnig)

Gegeben:

1:R1
2: R2
3: T1
4: X
Schnittpunkt Gerade -Gerade Korbbogen
Y1:=A ; R1:=B
O X1=B R2=C
+-G: T1 =D
Y2=C x=- E
O X2sD X =
V—H: ~|b =
o
B-I-= t =
STR1(Sa-M= X =
STR 2|Sb -N = NI b=
b 0
+200 ‘ t =
O Y -TS : L=
X -TS i N2 =
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TIEFBAU zu |Pro.9

Pro. 9:Korbbogen - 3 fach(gleichsinnig).

Hierzu ist ebenfalls wie bei sdmtlichen Kreis-
berechnungen,die Koordinaten und RIVIs der
Anfangs- und Endpunkte, Bekanntsein-Bedinnung.

Mit der Berechnung der Mittelpunkte M1 + M3,
wird auch die Entfernung und RIVI, zwischen
den beiden Punkten angegeben.

Hierbei ist es vollig gleichgililtig, wie die
Reihenfolge der Radien ist, klein oder grof.
DEF "A": wenn A groBer ist zals B,

DEF "B": wenn B groBer istals A.

DEF "C'": hier immer der kleinere Wert zuerst.
DEF "D": - _n_
DEF "M": Berechnung der einzelnen MittelpKt.

DEF "K": Berechnung der Koordinatenpunkte
2 + 3% des Mittel- Radius.

... Mit FUuﬁld(ftgaﬂEdfr Fischel GmbH
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W
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*A=F*B 1.
]

e
il
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T
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-
[

o
i

31p=(

TIEFBAU | Korbbogen 3 fach - gleichsinnig

=
=
o
7

2
3
2
1
s
3

LR R

T
i

1]

131 a)
Ar

ee =m mw mw
L (O o B g
(47 B by

48 -
Do not sale !



TIEFBAU

zu |Pro. 9

33: "D PRINT "PYTHAGDRA

o)

$INPUT "SEITE A="14
*INPUT "SEITE B="iB
P C=(A*A+BAB)

:C=30R (ARA+BHE)
tPRINT "A="1A
tPRINT "B=";B
SPRINT "C="ic
TMI=AsC

PRINT "MI="iWI
PMT1=ASH W1

PPRINT "WI 1="3WI1
tPRINT "

™

=]

Y ' B B R

S RRNN]
o I D o= =D 0

DIV RNV IS v IS W IS WS

111:8=L+C05 RIWIL+X
L113:PRINT “RIWIL="iRIMWIL
114:PRINT "L="sL
L15:PRIHT "¥="3Y
116:PRINT "X="3¥
117:607T0 148

TTHYIPRINT "M L - M3”
tINPUT "HR?="5HR
tPRINT "HR="3HNR
TINPUT "¥=viy

INPUT "K="iX

tPRINT "f="j

PRINT *¥
tPRINT *
IHPUT “L="iL
t[NPUT "RIMIL="iRINIL
tY=LeSIH RINIL+Y

v N ]

o I8 I A I |

oV BN BV I

ESWIROURESN s o)

N S = D |1 T

o

v

B e R e B e e g T
=

— T
=

120: *K":PRINT "KREI5-K0O
RDIMATEM”

1212 THPUT *HR?="iHR

{22:PRIHT "HR="3iMR

123: INPUT *Y1=":AR

124: [NPUT “¥1="3P

125:PRINT "A="1A

126 FRINT "B="3R

127 INPUT "R="iR

125:FRINT "R="iR

{22:PRINT 7 %

13a: IHPUT "RIMIR="IiRIMIR

{31:PRINT "RIMIR="iRIWIR

132:Y2=R«SIH RIWIR+A

133:X2=R«C0NS RIWIR+B

134:PRINT *Y2="3iY2

1Z5:PRINT "X2="1¥2

{Z2A:50TD 139

F232.2568

= 49 —
Do not sale !




TIEFBAU

zul|Pro. 9

2

oo

[

-
B

Do}

Ml= - Lz24.0 M3=36-1
121 V=309 4385

Do not’sale !




bl

Do not sale !



3 tach (gron, klein,mittel)

®

52
Do not sale !




Korbbogen 3 fach (mittei-kiein-gron)

®

53

Do not sale !




54
Do not sale !
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TIEFBAU zu Pro. 10

Pro. 10: XKorbbogen - 2 fach(gegenseitig).

Zur Verbreiterung einer Fahrbahn oder umge-
kehrt, ist eine Berechnung nach der Verzie-
hung RAL - K1 nicht immer angebracht,

In engeren Kurven, werden durch dieses Pro-
gramm, Ecken oder Knicke vermieden,

Fir Ein- und Ausfahrten auch geeignet.

DEF "A'": wenn A groBer als B,
DEF "B'": wenn B grofier als A,
DEF "C": der kleinere Wert zuerst,

" DBF "M": hiermit werden die Mittelpunkte
gefunden.

DEF "K": rit FIVI und L we:rdeén die Punkte
+

2 3 errechnet,

... mit thﬁluﬁldcftg)éﬂlédfr Fischel GmbH




TIEFBAU | Korbbogen 2 fach - gegenseitig Pro. 10

£)1.1926

. : -
L L=-3585.75 , L=300-2 L
i L A

M1=3600

=c=il.=388575

l—c— L=388575 / ! +=207.2852 |
J=7.2862 /

=4~ "o
S r
i,ﬁ’ ’ : b x)
e "
vkt | g
e BB

-

2

(RS N I Y]




zu |Pro.10

<010

'
-

HATEHN®

-

RSN e |

e 2

T CL 1D D

=
i

PRIM

I AL

TR

T

T

-

10

TIEFBAU

f sale !

- D

Do no



zu|Pro. 10

Dron B Vi o Y
t b

TIEFBAU

58
Do not sale



3

¢ KORBBOGEN (gegens)

+HR

2R

HRadius

NR=

IlL=_ -

b9

Do not sale !

68=OMYY OL=E-LIN ¥S=LAd §7=€-0H



KORBBOGEN (gegenseitig)

+HR
I\~ . O
> “ l‘b"L: .
V2 M2 L
\
\
2 " M3
L= [ : L= w
e L= [ o
[
NR= HRadius= 2 R=
& Y= =
= X= =
t= =
Il=
an
©
1"
(@]
x
o
x
&
~
1
%
z~
A
1]
'——
>
o
¢
i
m
He)
e
60

Do not sale !



NR= HRadius= 2)R=

a= Y= (e &

z Xz =

Il=
ay
©
1]
(@)
X
[a e
x
o
=
(l;
s
3B
1]
e
218
7o)
<&
(]
m
‘O
5 E
61

Do not sale !




KORBBOGEN (gegenseitig)

2R

HRadius

Iz

DR=

62

Do not sale !

"68 = OM Y% OL=€-L W 75=1Ad 'G7=8-OH
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TIEFBAU zu |Pro.11

Pro, 10: Absteckung.

Viele Worte hierzu sind wohl iliberfliissig.
Aber nach der Trassierung und Fertigstellung
aller Lageplédne, sind diese Werte filir den

Verm.Ing. die wichtigsten Unterlagen.

zur Beachtung: Hierbei nicht vergessen,

"-X und +X" immer eingeben,

wenn G= 25.7231, dann ist
-X = 325,7231,
+X = 125.,7231,

... Mit Fﬁb)lﬁmtgaolédfr Fischel GmbH



TIEFBAU

Absteckung

Pro. 11

1935

© | 1! 194

2:470 0171

PP44| Gi= 52|9574

Hiz152 (9574

e |1 218 (6227

1520 16| 295

2 467 4011
T

6762

o | 12358
15401 136|126

2} 492
15

sal

790

HESTECKUMG

RSN

151

17

387 _T
29
21: :
CCINPUT Y=g

[HPUT *H
PRIHT *H
[HPUT ™
THPUT ™

PRINT *G="jG:p
H=*iH

PGEARD

HiE =44, ZIIFRINT “A="iH
G=52.3574 24:PRINT “B="iB
H=132. 3574 2S:PRINT *  °
a=1194, 1935 ZELINPUT "HR?="iHR
T=247G.59174 EZTIFRINT "HR="1HR

IasIHPUT “v=ric
AR=13z24, L IHRPUT “H2="3T
L2121 50002 SZIFRINT 7
D=2457.4911 ISIPRINT 7
73=16. 29532543 35:I=109
53=13.35600492 $d:E=C-A
HR=1544, 43:F=D-§
£=1231.5323 9 K=F+5IH H-E+CD5 H
i 32,6762 T3TL=E#COS O-F#SIH G
t3=35. 12611151 BEIYI=KASIN I
$3=15.7985933 §3:dI=L/5IH I

VATFRINT YY3=¥iv3

TSIPRINT "i3=vju3

29:60TO 25

S3EHD

H= 1009 von G
PP xt " T
=15

= 6 s
Do not’sale !




TIEFBAU zu |Pro. 12

Pro. 12: Klotoiden-Abriickung und

Parallelpunkte.

DEF "B": Nach der ¥ingabe von Parameter und
dessen Linge wird derzugehodrige

Radius, sowie Tau mit "sin + cos'",

DWF "C": Eingaben:

<K BEHWg

TAU

danach werden die seit-
lichen Abstédnde eingeben,
innerhalb mit +,
ausserhalb mit -,

Formel: X, =x -a: sin T

y. =y +a * cosT
2
t: A . Q.' -—
R z

€ = 63.662

- 695 -
Do not sale !



Pro. 12

LA 8 |
B R

TIEFBAU |Klotoiden-Abruckung+Parallelpunkte

-
i
H

U

]
-

TA

2LiFPRIN

-

R TR T TR ] U ul

66 -
Do not sale



TIEFBAU

zZu(Pra.12

A = 60i
R = 120i HEREL DIDE
L = 30: T
T = 7:95775 8
sin__ = 0:124675 E
cos = 0:992198 =1
AR = 05312 TAU
xm = 14:992 SIH
X .z 29:953 08
y = 11249
Tk = 10:015
Tl = 20:016
St = 29:979
= 26531
a = 3?00
Xq == 29i579
Ya = 4%225
a = 6?00
Xq = | 29205
va_ = 7:202
a = -3:00
Xg = 30?327
Yo = -1:728
a = -6500
Xa = 30:701
Ya = -4:704

= 67 =

Do not sale !




Klotoiden- Abridckung+ Parallelpunkte

" Anmerkung !!
Punkte auBerhalb (-),

68

Do not sale !
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TIEFBAU zu |Pro. 13

Pro., 13: Eckausrundung RAL - KI.

Grundstock flir dieses Programm sind die
Richtlinien von "RAL K1" und die Verbesserun-
gen meines ehem. Berufskollegen, Herrn

Verm. Ing. Horst Osterloh.

Auszug aus RAL K1:
Die Radien der Kreisbogen verhalten sich da-
nach zueinander wie

R] ! R2 R3 =2 =21=3
Der Zentriwinkel des ersten Kreisbogen
betrigt konstant R1 = 17.508, der des dritten

Kreisbogens konstant R3 = 22.508°

DEF "A": Eingabe: RI
R2
R3
Alpha
Ausgabe: tan Alpha/2
H
P2
Winkel RZ2.

DEF "B": Eingabe: R2

Ausgabe: alle VWerte von A -H.

. mit FDB‘Hldcftgéﬂ@d*r Fischel GmbH



I
i Rg=24
\ \\ o~ \"\ ' «=22.509
)L gk : b= 8.;85
! t= 4.28
e |
' 1

AR2=0.990

TIEFBAU Eckausrundung RAL — K1 Pra.13
Wl T2:- 125777
] ) x2 = 8306
\| 1, a2:5538
N

2 \ o« = 94.24319
A= AR1 B=AR2 ICzal I|Dza2 |E=z x1 Fzyl 1G=x2 IH=vy2
0.30 0.9%0 | 2171 5.538 | 4342 0.60 8.306 | 1483

= 70 =
Do not sale !




durch Information vorn ...

= 7l

TIEFBAU

zu |Pro.13

PPRINT = ‘CQIUT ‘LRAD
PURYIPRINT YECKAUSRUN
JUNG RAL -K1

ZB:THPH TE1=ViR
i1 PUT "R2="jR2Z
L IHPUT RI="IR3
LSTFRINT "Ri="iRt
15IPRINT “R2="iRZ
L7IPFRINT "RE3="igr3
281 IMFUT “ALPHA="IE

1 D=TAN ©
5:PRINT "3="]
S :PRINT *D=*4D

PTL=01,38333%xD+A, 5358
225IN BakR2

3T T2=01.51535%D-3. 4369
351N D)«PO

ISIPRINT “Ti="iT1

4 PRIMT "T2=¥3T2

45 IA=B-49

SRIFRINT "WI R2="IWIRZ

5@: 73" :PRINT *ECKAUSRUN
DUNG 2. TEIL"
541 INPUT "R2="iR2
S5:PRINT "R2="3R2

51 A=R2%A, 3375
611 B=R2#A. 1236
521 C=R2wA. 2714
831 D=R2%4.5922
641 E=R2%A. 5428
551 F=R2A, 8750
661 G=R2%1. 8383
57tH=R2%A, 1354
TAPRINT *A="
TLIPRINT "B="iB
T2tPRINT C=iC
TIIPRINT *D=*;D
T4IPRINT "E="iE
TS:PRINT "F="iF
TEIPRINT "G="3G
TTIPRINT "H="iH

T3:END

... mit Fmbpﬁbllagoatédrr Fischel GmbH




Eckausrundung -RAL - K1

T2=

A=z=AR1

B=AR2

Do n6t sale !




durch Information vorn ...

TIEFBAU 20 |Pro. 1%

Pro. 15:Ellipsen- und Korbbogen.

Zur Berechnung des Korbbogens brauchen wir
nur die Kleine und die grolRe Achse, aber
halbiert, Da die Achsen ohne RIVI einge-
geben verden, miissen sie dementsprechent
umgerechnet werden., Bei der Ellipse brau-
chen die gefundenen Werdte nur gegenseitig

Ubertragen werden.

DEF "A": Eingabe: halbe kleine Achse,

halbe grole Achse.

Ausgabe: Lidnge 1 - 3,
Winkel 1 - 3,
RAD.-KL,
RAD. -GR.

. mit lbcbpﬁ)bliagcgrédrzr Fischel GmbH




TIEFBAU Korbbogen-+Ellipsen - Berechnung |Pra.14

o

‘il
B
"~

L _RADKL, AN
Y GR.ACHSE_ N :




TIEFBAU

ZU

KLEINE ACHSE=150 /2-=075.m

R Kt B O B e B R

asl

A

a2
- 5

Ak Ll
b | s e
s

- 75

Do not sale !




Ellipsen und Korbbogen Berechnung

14

\ |
\ >
N
\ ~ .
| ™
e 4 I 3
[} /
)2 G fi 7
[¥]
<
I\ :
L e L sl ;
" [kIR: "y “ "%/ kLR=

Kleine Achsez .........[2=........m
GroB3e Achse=...........12=........m

- 76

Do not sale !
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TIEFBAU zu |Pro. 15

Pro. 15: Korbbogen - 2 fach in der Geraden,

(gegenseitig).

Hier ist eine Variante zur Verziehung nach
RAL K1, da sie nicht immer angebracht er-

scheint.

Das Programm ist gleichzeitig zur Verbreite-

rung oder umgekehrt zu gebrauchen.

DEF "A":Eingabe: RI1
R2
n .
Ausgabe: A
B
C
Brech, Winkel,

. mit FDchpubliltatlonrn d|er Fischel GmbH



TIEFBAU

[Korbbogen 2 fach i.d.Gerade(gegens)

Pro.15

375

ns=

|
F

746.25

L

3

313.0619

7

b

R=-250
a= 6366 x= 63668
b= 25010 b=50.020

= 12.5155 N\ t=250311
. G

<

J=13.0619

P
=

ae we ww e

0
O Z e
bt B BT S I | |

£ 0rd W gLy
DO LR IS
[y}

= 78 .
Do not sale !




KORBBOGEN- 2 fach in der GERADE ®)
(gegenseitiq)

~oTRX
(IR T

Do ndt sale !



KORBBOGEN - 2 tach in der GERADE

(gegenseitig)

b ———_—

b — — — —

_80_

Do not sale !
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TIEFBAU

zu |Pro. 16

Pro.

16: Rechnen mit Xonstanten.

egal

Diese Berechnungen kommen sehr oft in Frage,

auf welcher Basis, Is ist schon sehr

vorteilhaft, wenn eine lange Kolonne von
Zahlen berechnet werden mubB.

zur Beachtung: Soll die Konstante an zweiter

Stelle sein, dann folgendes:
16: € =B % A,

26 6 =8B 4% &,
36: C=B /A
462C:B—A.

. mit Ibc(ljphbaltaggré d!er Fischel GmbH




Pro. 16

V-g=0 Ul UIspup J |yajeg uap -+ 1aq uupp

5 II0S UI3S 3)|31G 7 UD 3}UD}SUOY| alp LU

VOO I
"non nu
o <L oAy 0

Iy

Rechnen mit Konstanten

TIEFBAU

ot sale

Do n



durch Information vorn ... ~ 83

TIEFBAU zu |Pro.17

Pro. 17: Kuppen und Wannen (HGhenplan).

Bevor eine endgiiltige Festlegung des HOhen-
vlans kommen kann, mub lUberlegt werden, ob
die Ausrundungen in der Kuppe oder Wanne aus-
reichend sind. Auch missen sehr oft die Werte
flir Bauwerke eingehalten werden.

Dafir dieses Programm.

zur Beachtung: wenn '"n2" groBer als "ni"

bei Kuppe,

dann "-n2".

DEF "K'": Eingabe: Halbmesser,
nl,
ne .,
Ausgabe: T (tangentenlinge),
f (Scheitelhdhe).

.e. mit Fbtfﬁmts)aciédp' Fischel GmbH



TIEFBAL Kuppen und Wannen Pro.17

15

L=

e . )

UKD MAMHEM

D SRS I S
e

Il

N pa g e

bt

ER AR

Zur Beachtung: wenn n2
groBer als nl bei
Kuppe, dann -n2 !

Dieses Programm ergibt die Tangentenlingen (T)

und die Scheitelhodhe (f).

Do not'sale !




TIEFBAU zu [Pro. 18

Fro. 13: Gradienten - Berechaung.

Wlenn die TS Purnkte mit Hohen und Tntfernung,
bmesser feststehen, konnéen die
Sorgenpunkte "BA + BE"errechnet werden.
Lejicer 1st es mir bis jetzt, nhoech-nicht
zlungen, ein vollsténdiges Pro. hierzu

ellen. ralls ein Berufskolluge eine

N
()
]
0
cF

I.osung findet oder schon hat,wdre ich sehr

crfreut dariiter zu horen.

DEF AWy Hingabei: TS -1,
TS 2,
Halbmesser,
TS 3.
Ausgabe: N 1,
N 2,
Wingabe: Halbmesser,
Mo,
N 2.
Ausgabe: T (Tangente)
Y (f-Scheitelhdhe).
Bingabe: KM 2,
Ty
Hohe 2,

N1,
N 2.

Ausgabe: BA,
H1,
‘E,

H 2.

—_ 85 _
Do not sale !




TIEFBAU Gradienten-Berechnung Pro.18

H=5000 H=7000 H =8000 H=10 000

1149696
V
R | 137.'672 |
140326 — 1672 ! i |
129696 ;
400.00 400.00 ,’ 360.00 L 45100

©
®
®

—a

o [©)

160.00
351.40
560.00
768.60
960.00




zu |Pro.18

.
a L

"HDEHE2="3

T
T

TIEFBAU
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TIEFBAU

ZU

Pro. 19

Pro. 19: Gradienten - Berechnung,

Hiermit

ja kein
DEF HAH

mayn
DEF "Bn"

"n_n

Kuopen und Wannen.,

werden die Gradientenhdhen in den
Kuppen und Vannen berechnet.Jedoch mit
Einschrédnkungen, d.h. nur von "BA - TS",
und: von "BE = TS,

:Zingabe: BA,

H1,

N1,

Halbmesser,

TS.
Ausgabe: w.o0.

T.

Eingabe: L (L&nge).

Ausgabe: Km,
Ho.

- alles wie oben ,

nur "=N1",

In der geraden Neigung oder Steigung ist es
Problem., Dabei hilft das Pro.16.

; mitl-_ljaéhhubltkgt'grén !der Fischel GmbH
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Gradienten-Ber. - Kuppe

Pra.19a
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Pro.19

+W)

Gradienten-Berechnung(K

0

i
)

)
(R

-t

TIEFBAU

g =

Do not sale !



Pro.19b

Gradienten-Ber. -Wanne

TIEFBAU

=
P

H1+12

E=
t=

i

1ii:H

et

91
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TIEFBAU Gerade durch Kreis Pro. 20

Pro. 20: Gerade duréh Kreis

Dieses Programm berechnet die Koordinaten

der Schnittpunkte zwischen einem Kreis und

einer Geraden.

Eingegeben werden missen:

- Mittelpunktskoordinaten und Radius des
Kreises

- 1.Punkt (X-/Y-Koordinaten) der Geraden

- entweder 2.Punkt der Geraden
oder Winkelangabe der Geraden in der
Form z.B. 12.3456 Fir 12 Grad 34 Minuten
56 Sekunden.

Hierauf werden die Koordinaten der Schnitt-
punkte berechnet und ausgegeben.

(Hinweis: Berechnung erfolgr nur, wenn die
Gerade vollstdndig den Kreis durchlduft.)

? P, (X, Y,)

Do not’sale !




TIEFBRAU Gerade durch Kreis Pra. 20
193: YPROR. 28 288:K=W*5IN {X-H)
1ig:” 298:L=RC5 (K/C>
128" 398: M=H-98-L:N=H-38+L
135: "GERADE DURCH KrEIS 319:USING "f#pggg.goa~
149:CLEARR :DEGREE :uLSING 328:0605UB 418
158: INPUT "KREIS-M.F.: ¥ 3I38:PRINT “P2*3 INT <01
8="3H E3+.3)71E3
158: INPUT "KREIS-M.FP.: ¥ 3353:PRINT 7 'y InT (P
B="133B *1E3+.5)71E3
178: INPUT "KREIS-RARLIUS 348:M=N:G0SUB 418
R="3LC 358:PRINT "R:%5 INT (0=l
138: INPUT "GERADE : Hi=" E3+.9371E3
30 335:PRINT * 7%y INT (P
1239: INPUT “GERADE : %¥1=* #*1E3+.9)71E3
i E 368:WAIT 28:PRINT “wNcUE
280 WAIT 28:PRINT “<(uW)IN BERECHG.?":WHAIT
KEL#(PIUNKT" s WAiT 355:RQ%=INKEY$ :IF @3=""
210:33=INKEY$ :IF 23{>"F GOTO 368
? AND B3{>"WY LGTO0 Z 379:IF B%="Y" OR @%="J*
83 GDTU 138

: INPUT
: INPUT
tX=F-D:7=0

(S Cage o

tIF @%="W” INPUT “HIN

KEL = "3sH: UUID _IB

<

=3
¥=A-D:Y=B-E:505uE 35

SIN n: PETURN

<

428@:

P, (X, Y,)

PLX, Yy)

Do notsale !
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TIEFBAU zu |Pro.21

Pro. 21: Radius und Mittelpunkt aus
3 Punkten.

Vorstufe zu diesem Pro. ist Pro. 1b.

Hier habe ich die Programme zusammengefalt.
Eine Umstellung ist deswegen nicht mehr not-
wendig.

Es mull aber nochmals gesagt werden, dab
diese Berechnung nach den gesuchten Punkten

nicht 1@@ % sein kann.Die beiliegende Rech-

nung beweist es dementsprechent.

. mit Dd\%ﬁfzglax'él !ier Fischel GmbH




Pro. 21

TIEFBAU | Radius«Mittelpunkt von 3 Punkten

498.4201

|
0w

I

T
&

mH

95 -
Do not sale




TIEFBA zu|Pro.21

= LPRINT
YRRLIUZ+MITTEL
AUS 2 OPUMHILTENY
:Fﬁlz v n
“IORRL fPRINT “RIC
HT.HIHKEL+EHTFERNG. ”
122 INPUT YHEZ=YiHE

S n

+LtA*H-B*B /{20l

-J
N
Rl
"
P

[a]
o™ 'T'
c Al

wn

Gk CBE+B-(edy

PP

=)

€l =g T,

IS IHPUT “Y1=Y3ks YX1=":

T
Fi
T
T
7
S1: IHHUT
9~

@ SEITE E="it
SIPRINT 523 THPUT. Y2ZEITE R="i4
E1PRINT 3:INPUT “SEITE C=";C
TLERINT - 841 PRINT "B="jL
1:INPUT YHE7='iNFK BSIPRINT “H=Yik

SINPUT *v2="31 36:PRINT “C=v3¢
L IMPUT rE SBEI0=(CaC+B+E—fan, s (2%

“NP- :HP . 2

. o Sae

¢ FRINT ”E=“;E

TiN=D-BiN=E-C:T=n/H:T=
ATH T

3@:S=38k (S@U M+SEU N

46: IF N>U LET T=T+20G:

tH=SAE (HaH-P4F
G1IPRINT “D=v5@
SZ2:PRINT “P= 3P
SPRINT “YH=Y3H
PPRINT ¥ v

IF N30 LET T=T+495: PYCYIPRINT YPYTHAGOREA

IF 75400 LET T=T-460 e
45:BEEF 1:PRINT *RIMI=* SASIAET S B
01 1821 INPUT “SEITE B="3E
S6:PRINT *§=°335:60T0 21 o M
5Z:"B*:PRINT "RADIUS YO 1592 E=SUR Chnbrbaly
N 3 PUNKTE® 165:PRINT “A=";h
S3:INPUT “RINT 1="34 196EPRIHT “B="3B
S4:INPUT "RIWD Z="3E 107t PRINS L=t
SStPRINT YA='ik 185 ji=get
SCPRINT "E=*:F 189:PRINT “W1="jul
S7:=n-F TIaPMII=A5H MIt
SHIPRINT "0="30 111:PRINT M1 1="5Uli
5%: INPUT “SiL=";SL:PRINT 1280 YN PRINT YROORD. -BE
*SL="3SL RECH.-ALLGEN. ¥
e TosL/o 1213 INFUT *¥=¥3Y
&1:RADIVE=T /1IN © IZzi INPUT “="
£2:PRINT YRADIUL=";RHDI 125: PRINT ”Y‘”3Y
us 1263 PRINT *X="j%
E3:PRINT v 1ZTiPRINT "
ESTPRINT "HOERE+HOE.-FU 138 IHPUT "L="jL
SEPKT. 125: INPUT “RINIL="3RINIL
Cot v 14@:Y=L#5 10 RINIL+Y
6T:INPUT “SEITE A="ik 141:X=L*C0S RINIL+Y
62: IHPUT *SEITE E='3E 142:PRINT *L=";L
69 INPUT YSEITE C=°:C 144:PRINT “RIMIL="iRIWIL
TB:PRINT “4="i¢ 145:PRINT *v=";y
T1:PRINT “E="}E 146:PRINT “X="ix
TZiFRINT “C="3i 156:00T0 138

Do nof sale !




RADIUS « MITTELPUNKT von

3 Punkten.
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|
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M2- RADIUS« MITTELPUNKT von
3 Punlklen @
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TIEFBAU zu |Pro. 22

Pro. 22:Anrampung (HShenplan).

Im Parameter einer jeden Strale sind ver-
schiedene HGhen und Querneigungen. Sie zu
berechnen,sind schon immer Probleme gewesen
Im Hohenplan werden diese Wendlungen der

Fahrbahnhdhen und Querneigungen bendtigt.

zur Beachtung: Die Berechnung geht stets

von der groBRten StraBen-
hohe aus, mit den ndtigen

Entfernungen.,.

Entf. mit + eingeb,

von links nach rechts

von rechts nch links = Entf. mit - eingeb.

. mit FDHﬁUTtgat]édFr Fischel GmbH



TIEFBAU | Anrampung Pro.22

O~ A= 200 L

As=
17642

0.”4843 o/°
15.345

1.1+11.983

1
2 | { : 9375
0 % | i o et
°
[N g’l o o ] i w0, o 8
@ s a @, 3| 8| = @ ot Y
L= ol L iy q’1 I N. o
c 1) fse) fse) I50) 1) =
©
58 8 g 8 S = 3 :
€ © o~ ~ o~ o~ ~ o~ <
ul L = © G 2 =
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=
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g

nE
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D51l

T *DE ='iD52
€ T v -l i o4
4= i Li="3l1
- vy e
o L1 L} S
- P
72l oL
z YSH=Y15H
I
S
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= -
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T
| | N ORI I

.

(X}
]

=l

O Y Lo I SN |
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-]

=J Ju

l
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|
|

Zur Beachtung:

Mit der grofiten StraBenhdhe
stets beginnen.

wn
[ 13

DI B

I

"

|
o
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TIEFBAU zu |Pro. 25

Pro. 23: Verziehung nach RAL - 1.

Hiermit kOnnen alle Entfernungen mit den
entsprechenden Fahrbahnbreiten errechnet

werden, Erforderlich sind folgende Werte:
Lz = Verladngerungsstrecke

i

BR

]

Verbreiterung

jetzige StraRenbreite.

DEF "A": Eingabe: Lz,
(erste 1/2 Strecke)

Ausgabe: L1,
STRBR.

DEF "B": Eingabe: w.oO.
o (zweite 1/2 Strecke)

Ausgabe: w

... mit IBbpﬁbltlgaI:edpr Fischel GmbH



Pro. 23

VERZIEHUNG NACH RAL-1

TIEFBAU

ir
b w P
0 P Do [}
P = D5 O
= k7 et 1Y
LS| el
[ -
e I ]
o
m
[s°4
fo o — —
m — w
a. ‘ m ar.
E3 o | N N | o - >
e n [==] wd = [l
B LT e T ST S B T (=g (234
| = se. P > aw > = m
P I i I | 1 (a3
ks O O I LI e % O | v < -
O ) = 0 ) = . L4}

& & s & & 0w B B ERY o
g Bl
Dk = b= b= b= = e =
HiailaN =F @ G SR =) o
Dsli's T s T o DR R A I e S

rospeaiienalll s SO s S « S a e o S

L R s I u T MO s S S o I o

RIS RS SO o [y B SO~ B S T BN u Y Al <]
I U B B Y B [Pl D €Y s BN » Y o B x1 |

dnge,
startene.
Do not’sale !
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TIEFBAU zu |Pra. 24

Pro, 24: Klotoiden Hauptelemente.

Hiermit ist dem Bau - Ing. ein gutes Pro.
gegeben, nun kann er ohne 'grofRe Blicher"
die gesuchten, sowie die erforderlichen
Werte auffinden, die zu einer weiteren

Berechnung erforderlich ist.

Wie alle diese Werte gefunden werden, sind

auf der Listingtabelle aufgefiihrt.

... mit FDBI.HldcftgaTédF Fischel GmbH



TIEFBAU Klotoiden - Hauptelemente Pro. 24

GICH-HEUPTELSMENTS

DEF GEGEBEN  GESUCHT

N A L

R TAU
"g" A R

L TAU
e A L

TAU R
"D" R A

L TAU
K R A

TAU L
Lt L A

TAU R

Do ndt'sale !




1GRAD 51
LOTOIDEM-HAU

O0TO 45

521 "DY:PRINT "A + TAU v
on R+ LY

INPUT “R

INPUT "L
PRIMT "R=

W O
~J T

cC
et
II'r:I}

L=";1
R="18 a1=p
LR &

s

b B ey B« S )

O Ao Y x|
AT |l e )

o
"—l—l—-l("'m-ﬁ:.[

W0 I

e
S B B B el I [ |
1]

pns
g

(=~

e 4

s
>
i

DO

INFUT "2ADIUS="iR
INPUT “TAU="3ThU

GOTO 18

Z4TUITIPRINT "R + TAU u

=

_ 22:1PRINT “R="iR
i B ELY 24:PRINT *TaAU=Y3iTAU
SR ARG e 25:81=TAUAI1, 5314500 R
st 3T1A=5ER Al
m— 38:L=38U &R
- 3@ PRINT *A=Y:14
- Z3PRINT ®L="iL
PRINT © v
- SOTO
s YD
44 Tal L6
* IHPUT

A

[
E 3 P

INPUT “Tali=": Tl
PRINT "L="iL

+ R uan

- 105
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TIEFBAU

Zur Beachtung: Klotoiden—-Berechnung.
Fuer alle Tiefbau—-Ing. besteht die
Moeglichkeit, ohne grosse finanzielle
Kosten die Berechnungen durchzufuehren
Uon den Herren Verm.Ing. Alfred Krenz
und Horst Osterloh ist ein Klotoiden-—
Taschenbuch mit vielen Tabellen beim
Bauverlag—-GmbH, Wiesbaden erschienen.
Hier kann jeder gew. Punkt einer Klo-
toide (gerade o. ungerade) errechnet
werden.

Nachfolgend ein Berechnungsbeispiel
hieraus sowie entsprechende Formulare.

Zahlenbeispiel 1I:
Gegeben: R=500m; X ca.140m
Gesucht: Die Klothoidenelemente.

Loesung: X 140
= ——— = 0.2800000

R 500

Dieser Uert liegt zwischen 1fd.Nr.421
und 422.
Unter der 1fd.Nr.415 ergibt sich:

A= A/RE % R= ©.5200000 x 5008 = 260
Dagegen wuerden sich bei den 1fd.HNr.
421 u.422 unrunde A-UWUerte ergeben. Da
X nur naeherungsweise bestimmt wurde,
wird man sich fuer den runden Parame-—
ter entscheiden, d.h. also f. 1fd.Nr.
415 !¢
Die unter dieser 1fd.Nr. aufgefuehrten
Werte liefern nach MNultiplikation mit
R = 5868 die gesuchten Klothoidenele-
mente (urgl. auch Tafel I i. o.gen.

- 106 =

Do not sale !



TIEFBAU

Buch.).
Es ist:

L = 0.2704000 *x 500 = 135.20

A = 0.5200000 x 500 = 260.00

4R = 0.003045 % 500 = 1 .52

Xm= ©.135118 % 5608 = 67.56

T = 8.60718

¥ = 0.2689806 % 508 = 134.95

Y = 8.012178 % 5008 = 65.08

Tk= B.090291 % 508 = 45.15

T, = ©.180439 % 5808 = ©0.22
Hinwe 24

Aus verlagstechnischen Grinden s4ind die
Seiten 109...113 um den Fakton 0,6 ver-
kLeinert abgebildet.

(Fin die persinliche Benutzung diesen
Formulare sind diese ggf. wieder mit
dem Faktorn 1,667 vergrifent zu hopieren)

— 187 =

Do not sale !




Ubergangsbogen -unsymmetrisch - 108 -

t1.—.ton€-(R. ARy)

ty= ton‘z’: (R« ARZ)

ARZ—AR'I
T sin¥
T1 :Xm1 0(10d

l2= szolz-d

oy
& Ry=
4 . 5 !
/ &KX g ; 7 g M=
<
/ & ; ’d@ Tr\ . fx/ " N\ = Ag=
= VR .b )
| Q | \\ Y=
S M N sin= s
dQ] 2 tun%— =
*4, b«m\)\
\
‘L‘f}' ,b‘iL
\b@l
PROJEKT:
- H = !
A= Az- i Ry=
Ry= d Ry= ' @ =
L= = : LE A
ARy = AR, = : t:
Xm, = Xmy= x=y-fT-=
Mk = : Tk = i =
T = : T = T,
'Y = = x = ;
RECHNUNG :
ty = g . i =
to2= =
d= =
Ty = . . —
To= . = =

PoTotsalie |
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StraRen-Ein-und Ausfahrt
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Eckausrundung mit Klotoiden

Eckausrundung mit Klotoiden
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Eckausrundung mit Klotoiden

Eckausrundung mit Klotoiden
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TIEFBAU

”Ll L/:
D " M-~ . = - S F i s 5
Pro. 25: Tangente an 2 Kreciso.
"ier ist die urzltes Frod-
lern, das jedcm Bau - Ing. Schve
- - e PR - A
verursacht hat. (Auch mir).
Daflir ist dieses Pro. schaell und prazise,

ZUuTr

Ceacntung: |

o

MAtT .

l'{":l! .

ie Intfernung und der RI
zwischen ME1 + MR2 misscn
bekannt sein.,
“ingabe: R1,
R¢
L
s D
Elngabe; 4,
) 5 )
AJ’
=
Wi
IT nte

A AN e 3 o
Ausgabe: TY 2
i
1A 2.

Do not sale !




TIEFBAU Tangente an 2 Kreise Pro. 25

681 "D"iPRINT *TANGENTEN
bl -PUNKTE"
2 KREISE” TAIINPUT Y¥1=*iY1

‘ h“%éfZU;Rl T2 INPUT ¥ X1=ViX1
121 INPUT *R2=YiR2 T4:1PRINT * Y1=*ivl

$1INFUT *LANGE Ri-Roc TEIFRINT ¥ Ki=*ixi
| AR 78:INPUT *R1="3R1
CINPUT *1 R 365 INPUT “RINI R1="iRIM

= LPRINT :GRAD

n

=i O IR1

TR e 82:TP1Y=R1*5IN RIMIRL+Y
SPRINT *R 1

SFRINT 541 TP1%=R1%C05 RINIR1+Y
RIMT Vi g

;gzﬁé;ﬁin~gmn o 86:PRINT *R1="jR1
e e T 35:PRINT "RINI R1="3RIW
sE1=50R E IR1

'PRINT “D=";

:;E%HT “E1=;?E1 a@:PRINT "TP1Y="3TP1Y:
CERINT © y PRINT "TPIK="iTP1X
:"C*:PRINT *PYTHAGORA i

(IHPUT “SEITE f=':g 95:PRINT ¥ y2=*3;y2
I

DLy IR I S o <N B I 1Y

L I I I I I ST T AT S T TN T SR

HFUT “SEITE E=":BR 'BSiPPINT : §2=:';X2
=0 G%A+E%B) 18@: INPUT YR2Z="iR2
C=S0R (A%A+BE) 1U2=IggUT YRIMI R2=";RIN
tPRINT *A='iQ 1H4'%!;:"-R'f'~k"'IN Sty
PRRINT “B=Y3B - ‘..-‘, LIT=mo®D 3 LRZ2EY
tPRINT *C='3C N
WI=aer 1861
PRINT *MII="iWI - R
tWI1=ASN WIt LB3:PRINT "R2="iR2

=

F2K=R24CO5 RIWIRZ+X

3~

DL DU o N [ R ) IS

S R ) R GRS ORI NS U U DR Y

-E’ " W
BEIPRINT *WI 1="§WI{ 119-§E£NT RIWI R2="iRIM
EZIWIT=WIL+G d

. v AL :'J: ‘7 :
E4:PRINT *WI T=*iWIT 112:PRINT "TP2Y=";TP2Y

SEIPRINT v PRINT *TP2%="3TP2}

- 115 -
Do not sale !



TIEFBAU

Zu |Pro. 25

o)
GFT— ®
¥ X
®1)| 1925 3780 | 13 06119190
2 115:3798 | 13 280 2541
Linge M1-M2 (L) | 289432
+=MI1-M2  (RIW]) 4558975
Ldnge TP1-TP2 (E1) 230{5339
F=TP1-TP2 (WI-T) 86 92575
7 =(wWi) £11336
P'=M1- TP 386 192575
7 =M2-TP2 186 92575
TP1 | 1910(0833 | 13 135{3429
TP2 | 2135i7725| 13 1823555

=

VT J0HD

=g

o8




Tangente an 2 Kreise

@ RIWI + ENTF.

Y:
:

Ldnge M1-M2 (L)

V=M1-M2 (RIWI)

Ldnge TP1-TP2 (EY)

J=TP1-TP2 (WI-T)

f:(Wl 1)

2"z M1- TP1

v =M2-TP2

TP

TP2 3

Do mot sate



Tangente an 2 Kreise

@ RIWI + ENTF.

Y:
.

Ldnge M1-M2 (L1)

V=M1-M2  (RIWI)

Ldnge TP1-TP2 (E1)

S=TP1-TP2 (WI-T)

F=(Wi)

¥=M1- TP

P =M2-TP2

TP1

TP2

- -

Bo net sale!




durch Information vorn ... — Y9 —

TIEFBAU zu |Pro. 26

Pro. 26: Kreisabsteckung auf Tangente.

Ein spezielles Programm flr den Verm.Ing.
Fir die einzelnen Planungsaufgaben aber
ebenfalls zu gebrauchen.

In diesem Pro. ist aber keine RIWI vorhan-
den, sodaB es flir den jeweiligen Bedarf

umgerechnet werden muld,

DEF "A": Eingabe: R,
BL = Bogenlénge.
Ausgabe: Alpha

X = Abzisse.
Y o = Ordinate.
Slis = Sehnenlénge.

. mit bcéphb&jtaggré d!er Fischel GmbH



TIEFBAU | Kreis - Absteckung aut Tangente |Pra.26

SPFRINT = LFRINT :iGRAD
4G IFRINT "KREIS-HES
TECKEUHG" s FRINT *auUF

THHGENTE

CFRINT ¢

CIHPUT “RFRDINs="ip:

FRIHT “RE="iR

1A ITHFUT “LAENGE="3EL:
FEINT “EBEL="3iRL

T2ri=BL#209

14:01=CsF

15t ALPHA=CL. T

TEFREINT “ALPHA="1ALFHA

J9:D=STH ALPHA

TE=C03 ALFHA

oOIX

Pt Pea b

PO ]
A
o o I
=

TFRINT “v=vivy
dil=FOL Yy
ECFRIHT "5L="315L
CPRINT

210070 19

LCN IS B A I WY (Y I IS Y ST Y

EREIS-ABSTECKUHG
GiF THHGEHTE

F=1Yy
LLFHA=13.09853317
=L.995292
f=i, 448

iz

ol BL=7.
ALPHA=22, 1971862
¥=5. 45424734
¥=1. 746642551
=5, 310404172

- 120

Do not sale !
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TIEFBAU zu |Pra.27

Pro. 27: Rechnerische Perspektive,

Im Jahr 1956 muBte noch alles manuell gerech+
nct werden, wie die Arbeitstabelle zeigt.
Die Resultate (Zeichnung) dafiir aber sehr
iberschaulich fir eine zukiinftige Stralien-
filhrung. Das Buch hierzu ist aber filir einen
ungelibten Ing. (fir Perspektive) sehr erfor-

derlich.

DEF "A": Zingabe: STDPKT-HUHE,
NR 1,
H, (Hohe)"
D1, (Entfernung)
Ausgabe: B 1 (Breite)
H1 (Hohe) .

. mit lepﬁbktmgoafédFr Fischel GmbH



TIEFBAU

Perspektive Lanzendorf: Arbeitstabelle

Pro. 27

Die Dingpunkikoordinaten D, B und H als Wirklichkeitsmale stets in Metern;
die Bildpunktkoordinaten b und h in ‘Millimetern!

1000 t’12300 h1000
Nr. D] B H -2 s .=——_| Bemerkungen
- D D
@ 1| 396 0 [36078] g72|[ 2525 0 - 2454 | LFbr. (Durchst)
®| 2 430) +. 83 360,27 | 10,23 2326 +1831 2378 [Mstr
3 <447 | +123 | 360,27 | 1023 2237 +275:2 228.8 E ¥
4 480| +207 | 359,76 | 10,74 20,83 +4312 2237 rFbr.
. 5 530 - 55 | 360,24 | 10,26 18,87 -1038 1936 1Y
6 565 « 29 | 359,73 | 1077 17,70 + 513 180,6 | Mstr
7 582| « 720 | 359,73 | 1077 17,18 +1203 1850 il
8 61.5] «155 | 359,22 | 1128 16,26 +2520 1834 rFbr
L] 64,0 0 359,46 | 11,04 1563 0 1726 Durchst. [ Mstr
10 720 -125 | 35954 | 1096 13,88 -1736 152.2 LFbr.
11 748 | - 40 | 359,03 | 1147 13,37 = B35 1534 | Mstr.
12 764 0 359,03 | 11,47 1308 0 1501 Durchsir. Mstr.
13 794| + B8 | 358,52 | 11,98 12,59 +1108 1508 r.For.
L JET 9801 -242 | 35855 | 11,95 || 1020 | -2462 1249 [ "
S:PRINT = LPRINT :GRAD gEE?gEE%?SgE
.Uy, " T - hi'-!:; !
TEUAYIPRINT YRECHNERIS
CHEY:PRINT “PERSPEKT '
VEY: PRIMT u HE=1,
-] 2
3t INPUT *STDPKT-HOEHE= H=3. T2
Y HAEGS =25, 25252525
181 INPUT *NR7="}N E1=8.
11:PRINT "NR"‘“NR H1=245.4545454
141 INPUT “HOEHE="iH1 Mh=a
15: INPUT “BREITE="iB H=18.23
16:H=A-H1 I=23,25521395
18:PRINT “H=viH BE1=193.8232558
28: INFUT “Di="3D1 H1=237.9853767
22:D=1088/D1 NR=3.
24:PRINT "D="30 H=18.25
261 E1=E4T D=18.86792453
231 Hi=H*D B1=-183.7735549
IPPRINT “E1=":E1 Hi=193,5543857
32:PRINT “H1="3H1 HR=14.
34:60T0 16 H=11.93
D=1@.20488163
Bl=-216.3265285
H1i=121.9357755

Do ndt’sale !




TIEFBAU

d-500mm

(fur die Wiedergobe wn Buoh verklamnerr

Fahrbahnperspektive Lanzendorf

Lehrbeispiel:

Abb.26

Entnommen aus dem Buch "Perspektive im Ingenieurbau
insbesondere im StraBenbau von V.J.CH VON RANKE und
H.NIEBLER. (Bauverlag GmbH -Wiesbaden — Berlin),

Do notsale !
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TIEFBAU zul|Pro. 28

Pro. 28: TS bei 2 gleichen Lingen.

Erforderlich ist dieses Programm bei Massen-
berechnung flir den @ Pkt. zwischen Damm und
Einschnitt.

Gilt aber auch fiir alle anderen Berechnungen,
wenn zwischen den Werten die gleiche Lange

vorhanden ist,

DEF "A": Eingabe: i:
B,
D’
E.
Ausgabe: C = HB-HA
F = HE-HD
TS = Lange
H = Hohe TS.

. mit ﬁ&lgﬁaf(géjél .Fer Fischel GmbH



TIEFBAU TS bei 2 gleichen Ldngen Pro. 28

2530 (A) 22.40(D)

15.05(C)
10.90(F)

AH
= AH

1.50(E)

TS_AH(A—@'L

" AH (A-B)+AH(D-E)

2:P rJIN = LPRINT :GRAD

4:"AY:PRINT ¥TS BEI 2
GLEICHEM":PRINT “LAE
HEEH"

SEINPUT “L="iL:iPRINT

EI 2 GLEICHEH
GEH

LS o ]
n

wounon

L I e -;nrn
— R L z b
W .

I'—l""liﬁll—r——i

s 3.99307322
S INFUT YA=vig: INPUT * =17 2%%531T°
E="iE _ 5 J

oS
[ax]

SINFUT “D="3D:IMNPUT ™

I
m

Sebe
12:0=f-F:F=0-E
14:PRINT "C=*iC:PRINT *
F="iF
st TSl=C#Li0=C+F
81 T5=TS16
ZRTPRINT *TS="3T3
22tH1=A-E
241H2=H1 AL
ZETHI=HZ#TS
28tH=HI-¢
TFPRINT "H="}H

Do ndtsale !




TIEFBAU TS bei 2 gleichen Ldngen

Pro. 28

AH (A-B)+ AH(D-E)

22.40(D)

10.90(F)

AH

50(E)

—
pury

|
Do nq}GSaIe .
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128:LOCATE 4:PRINT “"Plat Ak WE=INEEYS 1:RETUR
tentype  AsBEaCaDsEsF H

1LH
[ X
D]

+GaHs I PYIGCURSOR (1 IZEICLE :GCURSOR ¢19s3):
GPRINT “4ATESS141211

138 SRESREREBERSBLEEE ]
11111151T1496567E704

,_.
()
.
=

1=
-

T4G:LOCATE » 21 PRINT °
uzformia®
I45:LOCATE s3:PRINT “Sta
hibetonrlatten®
I56:LOCATE 25:@:PRINT -
C1CiC1CIFFAARBERAEFF My3 G2"
FFCICICICIFFFFARRAAAA TEEILOCATE 25:3:PRINT *-
ABFFFFCICICICIFFY Mx3 Q1"
149: 1Z=ASC INKEY$ :IF IZ ITAE:LOCATE 18+2:PRINT *-
{ES0R IZ>TSTHEMN 14@ Mg
:T$="P'+CHR$ IZ I2A:LOCATE 35s2:PRINT *-
:RESTORE T$:READ ¥ Myd®
:FOR I=8T0 X:FOR J=8T 398:LOCATE 36:1:PRINT @
015 » 4%
H:READ & _ , 4@6:LOCATE 28:1:PRINT *Q
3:IF J=% THEM MCI)=P*g 7o
A:NEXT INEXT :IF IZ=63 41@:LOCATE 27:1:PRINT *M
DR IZ=TATHEN M{3a=M¢ 21*
2)1H{2)=8 A: LOCATE 23332
fIF LXZ00TO 226 y2 Mzl My2¥
REQD YiR=3I-Y 43@A:LINE (134,
FOR I=@T0 Y:FOR J=AT 1R
0 18 44@:GOSUE *W:CLS :RETURN
tREAD E e 456: "PAYDATA 1144147549,
(IF J=% THEHN @(Ix=Px*E 91:52+92+52:51:51:58
tHEXT JiNEXT I 158149, 48147146145
PIF Er8 READ D:FQE_I= 456 DATAH 44541+:37+:34,31,
IT0 0 STEP -1:Q¢I)=0 2812652422528, 18517
YiHEXT I:R=R-1:5 116:15:14413
% 47R:DATA 152505 2605272, 2
282882965 204,310, 3

A=
163225327

JIL

-~
5
1]

L
U ROV ]

. e
-] T LN
L

USR]

B
S

=

=

A

D
Fu
2]
[in]

T T

=

S

5 :FOR N=8TO
CHYIH+15Y="5US
NG "HEEEE. #RevindF 430:DATH 258: 248,228, 228
MeMas s PRINT " kMosa® 12129204:196:198 134
i 1178517335143

I3: YPBDATA 321523324,
PRINT "@YiN+1 249241244235 23,22: 21
PY=UIUSING CRRRRg.ug s2Es 285195 1851751792

TOCN2TIPRINT ¢ kN® 1519: 17015155 11

IE‘::HEI GOSLU ttl S

%T M:GOSUR #M:CLS
TGOTOZE DO not—Sléfe—!
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SEAIIATA 189:3:3: 760513
Ssdsd252:93254: 53,52
15158245535 3d45 325 4
By 3223653433

SIQ:UHTH SZ:d3. 45, 4

I5:333 310 3Hs '-"_

=
s
c

-

125324235
SZHIDATA 125826642 z
S1a 3231243203275 3
33s 3395345
SIZAIDATA Z2598:234,221,2879
2 193,185, 1301735 1ET
11615 1595:1532
J4EIYPCYDATA 2228, 368531
Z2932932:32: 31 360.38
129 28y ETe 2625024,
B126423421419217
ATEIDATH 15:13:120 11518,
EER: ByGa B3 THLTINT
1 CEERL R PEyl
5 1 52:56: 49
366:0 CHTE-VEE
) IEESESE
Z5
aTH: Z

(oo o AT T e D

-
I
5}
-
=}
X
b )
=
=,
A
LL

-J
— D
WL
[ S 2N

[ Hr)LurJdHDlD
K -
n
o
Enﬁ
g =
. —
|

-
=
D

51U:"PD”DHTH 2922920:2%
3293493?!39!4U!41!41
1d41:41541541:41041,32
2132+319308:2%: 27

628:DATA 6:24+23221.20851

By17516:15:14,70+72s

T2:72+171s70:68:66164

1523683 08:56:53+5154

)

DATA 1. 1qu'911‘2~3’

[a g
[E3]
=
we

I\J b

B43:DATA 3
1206 2 2
FE*TA 243 Il
L Aana
= P s
3 =.92
. 3
=
I
=
- R
]
o N D)
= o9
I':..!T.q—,ﬁ:.
Ta 1:302:315: 32603
2125835636103
-
3T 0
ERT) 117ds 166
5 113951323

b

N

)

p—

_n

D
UJ LRI R |

Hq‘_':l

||5|£‘59s

T18:TATA 2,226
4. 2645273
oy ZEZy ZAE
ATH 236,

P Z2AEY 192y
11695154

L

=
] ST Gy
o]

[R=X]
2
11 ug."?
r e d
14 1635,
BT SE
TEE: DN 26D
P =
= 1415
25

§4s;44q, 4126202705
mas,s2 DO nopsale

'.245J2~’1 1”-
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,1q5 1uo 3
190:"PH" DATA 3,21,24,26

22,25+29,29,29:28

Falul B Rl
- A= A
Sy 2T 2T 26525

125121519217
cag: DHTH 16:14+13:12518

23358579 Ts55:5%:6150
2504353363562, H6A:39
ST+55:93:51549:453

216:DATA 6As6HE: 58556253,
JHsdT145:43+41539,:37
136354933431

S28:DATA 2:262+:282:388+53
185329: 344,354 365: 3
THhe356:294

STACDATA 198286+ 218:213
s 2272 248 245,258

- 1+
A )

5180,174,3

TRGPEZEELASTUNG DEE
EIHFELBTEHEGEE
CBauingenieur?

Tas ist ein Prodramm Tur
uebersetzund die Trarexz
Einfeldtra
zaer an Resultantkraft B
und ihr Fosition won St

belastuns der

uetzen H

Do nét sale !

SoBEIYPIYDATA 3226+ 27T227s
2Ts 203209244 23:23,22
s21 2851251851717 2

1s19s 16514412518
BHIDATA 9935 TaHs619:5:4
rd4s 3y 6B 58095755,
52159124947 :44.42, 48
13835134433

STE:ﬁHTH 55-91 4d 44 41-

e

[al
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P
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7] l |
Xq ! Xo
L
Die Einzanszandaben sind
stand Twi
Lnoten sl 1rH=@EIL [
- ZiCLS IPRIMT “"L™iIsv®="iL
'f 3 IHPUT L
? ZIFPRINT fIF
f_’ 21PL=PIIFRIt
5 F P

. e [

=
-
3 e
pod BE d mE
: .54

T
rd
[aoy
DRy
Tl an
T e
=

an
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tPRINT "R="iR,*L=
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-] TN
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PLOCATE &8
itzchnit
*TLOCHTE 13

[ (RN

X
bt
=
b
b

(O == B L B ]
il coi
]

Y
RN
) am

= A
iz
I B I

PPRINT
1. H—

“Hioeh
cint
2210 IHPUT H
12 2:PREINT “"Eeto
hicht
m” ATE 21,2
IR ﬁ}(H!EB
18:L=5
11:RETURH
120 %l MERE=THNEEYS 1:RETY
R
CLS =N
SUZ ZyLOCATE d4.9:MAIT
BiPRINT “Dimenzionir
und der Eechtschniten
¥hestattetspann
FEINT tWAIT

i

-
N

1
9:LDL i

E = »

IHPUT &
THEN &

I

o i S |
F‘L I
I"'-—l

13: PRCURSOR (@200

unak*:

tPRUSE ”Nue L=
ZFahnuna

HFUT "Randenbetonsea
(MPar="31:1=1-1

i9: THF“T "’IITTHH'_IHTHH F‘l'l
naung =*3T:iT=T~1

=
o

"Stahlzpannuns=
Y=¥/10

24

5 iFRINT “HUE =c
§

menzion” [:)(j'

f'-..

) an
se —f ~Z T

T D me

g
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L
i |

b=

DO B Y |

PIMPUT "MikNma="

"HikHr="iH
1:+F WMAIT IHPUT
trischestahlbeton
nit CIAHIYIRES

tIF RE#=“JI"THEN 55
PUSING . g8
ME=M+H*CHA 2= 3.

YSgmme
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RE+E/1AA

[ N R |

11

Eou Y]
[N ]

nig®
dTiEM=0-5
TFEINT
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SZiWAIT B:PR
iFE3y PRI
mi=gg. 14X s 52+104
SIIFRINT USING YFas=iitH.
BfcmZ2* S13sNAIT PRIM
T USING * ml'ﬁﬁ bidiged
ViS5l

- s

(515 SHSIHG
S4:G0T0 12
S5 Ysymetr . armat
SELHP=E+H+Ti FH=RB+H+0, BE3Z
37:IF M=BAHD H{NP PRIHNT
“Fodtoty="3sFNiF1$:G0T
0 118
SEMM=MiN1=N:Y1=Y:C=1
fMN=MMAB-H/H/C*18G
tHZ=H1-B-H/C:GOTO 92

$H=E/ (E+Y1/00 5 Y2=0HER(
1-%3s%

B2:GOSUE 26
BI:IF NZJIE THEM T3
A 5 YE=CkE®{ 1 =%

P X=X+E. 51 Y2

7%
PROSUE 26

63
661 IF N2{R THEM &f

tGO0TO &4
¢ IF @=NZ THEN 117

W-@, BES: Y 2=CHRERT 1~

T

o
w000 =)
n

B:GD:UE
1:IF @< Nh THEH 117

’:hHTH %0

U

-1 =1 =1 =l

:HN .

T4 . il
TS:G05UE 26
TELA=0kBkH*C

TT:IF Hi=0 THEM 117
TE:IF H1=@ THEH 28
THIOTOD T2

28 5

LU=y R, BASE
S HH=MHAE SO0
GOSUE
U:H+E¥H+l

41 IF H1<=0 THEM

R Y o Y Y w Y o B W R u
DL N Y I IS won

Ly u ¥ u}
DO |

o)
oo

=

[ B SO e v )

ok [l A Tk
I I ]

sH1=¢

g:yi=C1s

5 IF R

2rIF Mg

L11IF
2:PRINT

I
e
e o8

B s —]
.

(1S o [ [ €
s I 5

tHi=R
tRETUEN
'klein ezxc.
PIF N2
tY=MNANZ
tK1=3#300 E*{d,5-

=ATHEM 51

Kan2
TKZ=4#E+SQ (B, 5-Kix(1
—H23+2#Ex{1/6-YxNZ)

EI=1/6-N2#{ 176440

-KZ+50R (50U K2-4
*K1¥KZ) 1 /27K1
T+I#E#N1#SAU <8
L S-K3 3/ (1+24E#K1)
:IF Y3V THEM 61
tHZ=N2#C/T
TM2=(N2-1)72/E
0=1/C1+24E#UL -4 (17
E+dxExU 1SR R, 5-K)
:0=0+N1/EH
PIF MOGBUSING "2t g
:PRINT "Shiaber)="iC
#1835 *MPg "
>BFRINT *Shiunt
P0#185 "MPg®
DIF MCPBUSING *ff. pan
"tPRINT “mi=mis="jW1
#1803 “%Y 1 51=W1 #BkH
YBUSING *Hge. o
$¥:PRINT *Fa=FaA="i§
1iF$

et

FIUSING

$IF WZ{BTHEN 11s
2<W! THEN 116

“Shlo)="3T*18;

“MPa”
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116 USING GO0TO 124 i
TITIUSING “HU8s. 88 PRIN F
T “Sh="iC*18: "MPa " 1
113:PREINT YSa="3%2+183 "M I
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T19:USIHD YR BERY :PRINT
Yai=mie=T s MIE1ER VS

[HKEYS 3-241
10R IZ34THEH

Fi L
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12815 1=1+E+H Far0K IZ GOTO

afielsfodd)

38 2 2D L R

S EEEEE
EEIMEEER  [EEE
(B R (R 1 -}H B
BRI &
(B EEE

=] 16
[ESfisile icifita]) R 3 B ]
ies] L
ifeslralizlin] a8 4]

HE 18 EEREEREm
BE N @EE

B w2 e
B B B
B B ]

3]

EE
(]

5]



L L

Cz_\:\—\_avz Swoas ) @ sy

é\q
- —
—_—

1 U335D|U3YD3435-
Nemers
Z476@ USIDUY UD UBLDA)H-

/475Ul [ H-

13dR3BUNIST| T

(-

(T1-1) u@jouy 18mZ UaYds!
AZ pupisqy 1St soQ (1)1~

Hd id d @d N-@ :YDZUDU3I0UN-
¢ 43p
( 0 7 43P0 | :8dR1J3B3DA|-
1u34S aptacd) (& Ua14D4¢ :
1UB1S0|UBAIIIICSE) (Z $0400 (b s S LRI
|. | L L
% N1 h_ 1 21 ! i1
N Z i
“ 1wl I TR, W o Pl | : :
ﬁ 7 _ g A i i : : ——
Ial P L L IS TS B2 B & N 7 1
\ . : : ; | M1 L | 13
; : : + - |
L 4=9 G ¢ B=Z i a | \._
.\m f A
T U3lIaNYI (630K | *49580.1460 7
s - Y ABRO AIEIDAYWMI | 5 aEp Z &
@Jp USTIANU WWDAED A apele el e op T-H £ X <

N6t "6Z51+53 Uliouy J2pa
L0OUD DMUSBOVEEAIT puUn uE
103N Sap sUNUYDA Leg
ANz X2 d004 Ula 151 SO

sefenbery| g -wuwep

seaouefiA luod 0226 L MNA
8z apelld asoly in
2]j09IN eoldoL

137

Do not sale !




N3NL3d:T $A3NNI=$4:M*:99
I

35713 0% N3HL.G.=$4 JI:69

O=0W:8="TTH:T LX3N:$9
8=(1>d:8=(I)C

M:@=CI)M:N 018=1 ¥0d:Z

69 0109

2EaX0%d ONBANLCI$d 1329

Y% 0109.d.=$4 dI:19
Mx §NS09:.:6UN?
sv|a[dl. INIdd:a43P0
4963041 3N[N]. LINIdd:

L1049 |NSaY], INIdd:W*:89
ST :hx

NS09:I LX3N:Mx ENS0I:65

(I)TLéa=4la LNI¥d:3S

(I)TL6a=11s LNIdd:LS

C(IDWSa= Mo LNINd:9S

[¢,us10uy, INI¥d: S70:68

N 019=1 d0d:d*:S

(N>Yd=(NITL={N)TL:ES

I LX3N:ZS

CCHM=C1-1
YLD+ T-DU=CTIN: TG
4 (i
M=M= (T-1300=( 1) 7108

¢
1-1)d-(1-1)1L=CI-1>0L 268
N OLT=I ¥04:8b

M*
dNS09:TW=C(BIH:B=(a)TL:LP
W+RE-=TTW Y

-(8)d=(8>d N3HLZ=A J1:3¢%
4-(3>d=(de)rd:4-(
v)d= Aamvm N3H1Z=4 d4I1:5¢

|

|szmnnxvm NIHLT=A
Wia=ha' INI¥d:¥Ea=A
LINIdd 3573 gf.=d. hzu
dd:bia=ta LNIddZ=A dI1:z

uazianig, INI¥d: §10:2
g-y=4:50~

(10*d-W)=8 N3IHLZ=A JI:
W-0*d=W N3IHLT=A JI:0
JA+Y=Y s kYT +H=M 2
szm3+n2vmumn"Hmez"
m"
g

IS A Sl e o

AxJA+W=W 1 JT+d=
CT+DD) M+ I d+ (12 TM=4

D e 0 O @

e

ID7+X=X:1-N 0L1=I mo 15z

x
ST IMHCB) d=¥ Tk~ Jzﬁ
I 1X3N:
IS=CI)AM:1S=(I)7m:

M GNS09:05478¢, 441,
f18aM. ININdalaW=$0 41:1¢

GCCED
n310+AHV43V*a (I1Y7=05:a¢

2314

MYt

mqr" m

fa GIN/7L) Q27 uD 2asi
Y25 ayos1aIso|3, IAdNI:LT
PE HIHLAA.=500 41:97

I
W2a=N+S94234 . I0dN] 567
I 1X3N:$Z

CIDAM LNdNT s8¢
IDIMéa=4a 8T 8ads INIHd:IET
C(DIM=CIHAM:Z2

(I LNANT = £¢
DAMia=lafT8ada INIYd:TZ
C(I=-1)aOM=(1>M:082
N 0LT=1 404:61

JU315D
|4242243G, INI¥d: S70:81
GZ N3HLaXa=300 4I:l1
1X3IN:9T

*UB0UY JSPaCr Jany ¢
(I)41% (I)1L:uaiynayiang
()W 23UdWOwW3631g-

Vi IA

\va LINdNI:GT
fa=afliada INIHd:PT
N o»@MH d0d: S72:c1
L1 0109.54=$00 21:Z1
T Ea=r+s7S4UL Wy LNINIZTT
$00fa: 2P
[4] Ua1sSD|uUa}I2U3[S]
U33404034]. LNdNI:O
II-70-0=50:1 »\m

2+I0=00 N3IHL F9<T um
3573 (I7+70=TI N3KL ¥
=31 41T=4 4TI T+I=0:%
(157 LOdNI
HZS SN EPEFE S S PR I) ¢-1- B

QJH.@ nq
(HYASCNDTL (M) TLECHoUe
CHYIMECN2T fzv4 :Ha.r
SOLETL WM T e

Uy up g, L[NNI, Y
jouy ut Y, INNIT=A 4D

5]

uszianis§ (g pun (I1-

:qWW0Y3q UDY
TT=4¢1 (1)

H: (249AYDS dY2S115D|3:
aWDUY11DISNDE) 334DIAUIY

U14DINIS6D | $NHZ~

Ou) UD U331SD|U3¥23.:135 43

P U]2pPUDABN WWDAEOU 1]

A FS ERUTLE IV

Do not sale !



durch Information vorn ... Ll

Toplica Nicolic
ul. Mose Pijade 28
YU-19220 Donji Milanovac

PC-E500

Fachentragheitsmomente

Man bekommt:

az Frosramnm drent zur E
“Un3 Graoe

tolzendar

-Gezcattloeche
-Flaschentroesheitznonen
te

-Laze des Schwerrunktes
-Troesheitsradien
Hauptachsenrichtuna
Haurflaechennoments
Eerechnuns 13t stiften g
rn Rddition von Teilflaec
hen.

Fusr Dreieckstelluns be:z
tehentPRINT :PRINT :PRIN
Fusr Dreieckste!luns bes
tehen

=

URIRRNT

F-Gesamt fluecke(Flgeche
des Querschnitts);
Xsy¥s-Rbstand des Flaech
enschuerpunktes von der
¥-Achse oder Y-Achse i
Izo:I30-Flaschentreashai
tsmomente(FTM) bezosen a
uf die X-Achse aoder Y-Ac
hse 3§

Ixovyo-Gemischtes FTM bez
csen auf den Schwerpunkt

s
I1+I2-Haurt flaechennonen
t s
i1yi2-Traesheitsradius 3
ALFAl-Haurtachsenrichtun
s (von der X-Achse iinks
drehend positiv).

Numerischbeispiel:

? a':___'é_,] Y- L Hinkel=
286
Quadrant(1-4)
o Flaechentype (+/-) & 33
=4 13 28 3
! Rechteck Hy=
; e @ 168 3
Y- L glnkel= FEHLER (J/N) 2 N 3
b 5} -2 9
Quadrant (1-4) Kreis
1 49 3
i 168 3 B 580 3
y= -S =
§| I Y zghugrpunkten-
1
FgngR J7/N) 2 N2 FEHLER (J/N> ? N @
. T2
B D'E'egk Eraebn
- — ) - Xe= 50.08009
, 100 L - L Winkel= Ys= 182.7574
2 7 288 F= 12473.4517
‘ Quadrant (1-4) Izo=  44918725.8700
4 Ivo=  18229964.8300
fs 'l Ixovo= -8.8453
Hy= s = 44018725.8700
_leg 3 = 12= 18228964.8320
FEHLER ¢J/N> 2 N @ = 59.4853
-2.3‘ i2= 28.6366
Dr?éguka ALFAL= @.gea0

mit D@;ﬂbl{(%xax'e fer Fischel GmbH
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echenxrueehentcmomente
*x¥ 1 PAUSE
2:MR=0:QWs="Zwischeneree

bnis:GOSUR 183: IF G>9
LET MR=1
T:CLEAR FaSRaSY IR IVyIN
4:USING :WAIT B:CLS :PRI
NT *Flaechentypre (+/-)
t*:INPUT “1) 4-Eck
2) 3-Eck 3)Kreis
4)Kreisabschnit
S)Ellirse 6)SPe:.€Iue
che7)Ergebnis 73K
5:1F ABS K>TTHEN 4
6:CI=1:IF KCBLET K=-K:LI
=-1
7:0N K GOSUB 473s54:62+€7
175182516
8:GOSUB 99:1F GXBTHEN 4
Q:F=F+CI*FI
18:SX=SX+CI*FI*Y]
11:8Y=SY+CI*FI*XI
12: IX=IX+CI*(PX+FI*SQU ¥
9
13: IY=IY+CI*(PY+FI*SQU X
D
143 IH=IN+CI*(PM+FI*XI*Y 1
)
15:6070 4
16:XT=8Y/F:YT=5X/F
17:08=IX-F*SQU YT
18:0Y=1Y-F*SQU XT
19: OM=IM-F*XT*YT
208:A1=(0X+0Y)/2:A2=(0X-0
Y)s2
21:1F ABS A2(TEN -3@ LET
A2=TEN -38
22:A3=SQR (SQU A2+SQU 0N
)
23:11=A1+A3: 12=A1-A3
24:R1=SQR (I1/F):R2=SQR
(12/F)
25:A4=-0M/A2: UG=ATN R4
26:IF A4=0AND A2>BLET AL
=8:G0T0 31
27:IF A4=0AND A2<BLET AL
=1808:60T0 31
28:IF A2{BLET AL=(UG+18@
)72:G0T0 31
29:IF -OHCBLET AL=(UG+36
8)72:60T0 3)
3@:AL=UG/2
31:60T0 86
32: INPUT *X-Schwerpunkte
n="3¥1
33:INPUT *Y-Schwerpunkte
n="3Y1
34:RETURN
351 INPUT *R=";A
36:RETURN

IPUT Y¥- L Winkei=":
1)
IZTINPUT “y- &

Winkel="3

YU

I9:IHPUT *Quadrant(1-4)
"IKU

darCi=1CY=1

41:IF KU=20F KkWJ=3ZLET Ci=
=1,

42:1F KU=30R KU=4LET CY=
?

43:PETURN

44: INPUT “Ex="3H

45: INPUT “Hy="3iP

46:RETURN

47:PAUSE “Fechteck”

45:00SUB 37:GOSUB 44

49: X I=XU+CX*A/2

S@:YI=YU+CY*E/2

S51:PX=A*BA3/12:FI=A%E

S52:1F MR>OGOSUE 165

53:PY=As3*B/12: PM=0:RETU
RN

S54:PAUSE °*Dreieck”

55:G0SUE 37:GOSUE 44

S6:RI=XU+Cx*A/3

ST:YI=YU+CY*B/3

58:PX=A*BA3/36:FI=A%B/2

59:PY=AA3*B/36

60: IF MR>@GOSUE 185

61:PM=-CX*CY*SQU (A*B)/7
2:RETURN

62:PAUSE “KReis"

63:G0SUB 35:GOSUB 32

64:FI=P1 *SQU A:PX=Ac4*P
174

65: IF MR>BGOSUE " 186

66:PY=PX:PH=8:RETURN

67:PAUSE “Kreisabschnit”

68:GJSUB 35:G0SUB 37

6S:W=4/P1 /3*A

70: XI=XU+CX*KH

T1:YI=YU+CY*H

72:PX=An4%0.085488: FI=5QU
AxPI /4

73:1F HMRY>AGOSUB 185

74:PM=-CX*CY*Ar4%0.01647
:PY=PX:RETURH

7S:PAUSE "Ellipse”

76: INPUT "Rx="jA

T7:INPUT "Ry="3iB

78:G0SUB 32

79:PX=A#*BAZ*P] /4:FI=A%E
*P]

86:1F MR>BGOSUB 186

81:PY=AAZ%B¥P] /4:PM=Q:P
ETURN

82:PAUSE "Besonder-Flaec
he®

82:G0SUR 32

- 140 -
S41INPUT YFiv+/=0="'3FI"
Iz="iPKy "Ty="3PVsy "1

SLSING “&

PN

ETURN

b D0 g

tPRINT “Izo="30X
YIyo0="350YV
T YIzoyo="30N

CPRINT “I1=Y511
SPRINT Y12="312

Al- iR1
="3R2
"RINT "ﬁLFﬁi—”yRL

SUAIT B:PRINT Qus+” (
J/N) 2
:TIP$="":6=0

BZ:TIP$=INKEY$

StPAUSE *Xsi

CLUARIT

:IF TIP$="J*THEN LET
G=1ELSE IF TIP$="N"T
HEN 1@4ELSE 181

WAIT :RETURN

=";¥I:PAUS

E "Ysi="ivl

TPRINT “Fi="ill

*FT:RETURN

... mit %pﬂ)bltaS(aFe d!er Fischel GmbH
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durch Information vorn ...

POCKET + LAPTOP
COMPUTER

Zeltschrift {Gr mobllc Datencysteme

Abonnement:

wenn Sie den regelmaBigen Bezug dieser Zeitschrift per
Post winschen, senden Sie den Bestellschein noch heute
ab.

Ja, ich mochte Abonnent und Club - Mitglied
im ADCC werden!

O Sie werden automatisch Mitglied des ADCC (Allgemei-
ner Deutscher Computer Club)

O Ich abonniere die Zeitschrift “Pocket + Laptop Compu-
ter" von der Ausgabe an (Preis far 12 Hefte:
Inland DM 72,-, Ausland DM 84,-, Luftpostzuschiag far
Ubersee nach Kosten und Aufwand).

O Das Abonnement verlangert sich um 12 Hefte zu den
dann jeweils giltigen Bedingungen, wenn es nicht zwei
Monate vor Ablauf schriftiich gektndigt wird

Der Gesamtbetrag von DM

O liegt bar bei

O liegt als Verrechnungsscheck bei (schneliste Eredigung)

O wurde am auf das Postgirokonto
der Fischel GmbH, Kto.-Nr.: 461533-103, BLZ 100 100 10,
Postgiroamt Berlin Gberwiesen. (Bearbeitung nach Zahlungs-
eingang)

O liegt (nur Keinere Setrage) in Briefmarken oder in-
ternationalen Anv:ortscheinen bei

(Alle Preise incl. 7% MwSt)

Name,
Vorname:

StraBe,
Nr.:

Piz,
Ot

1.Datum,
Unterschrift:

Mir ist bekannt, daB ich diese Bestellung innerhalb von 8 Tagen bei
der Bestelladresso widerrufen kann. Zur Wahrung der Frist gendgt
die rechtzeitige Absendung (Datum des Poststempels). Ich bestati-
ge dies durch meine zweite Unterschrift:

2.0atum,
Unterschrift:

Bitte einsenden an:
Fischel GmbH
Kaiser-Friedrich-Str. 54a
W - 1000 Berlin 12

(Fax: 030/ 324 09 28)

Abonnieren Sie jetzt! Es lohnt sich!

Sichern Sie sich jetzt Ihr “Pocket + Laptop Computer”
Abonnement! Wenn Sie zusatzlich ein Buch (siche Super
Bestellschein) bestellen, erhalten Sie aus unserem Sorti-
ment ein Buch lhrer Wahl gratis dazu!

1+ 1 =31

Neuaboanenten:

Dieses Angebot gilt [ur Neuabonnenten nur, wenn Sie den
nebenstehenden Abo - Bestellschein verwenden (linke
Spalte). Senden Sie ihn zusammen mit dem ausgeliillten
Super - Bestellschein an:

Fischel GmbH

Kaiser-Friedrich-Str. 54a

W-1000 Berlin 12.

Sie abonnieren + bestellen ein Buch = Sie erhalten ein
Buch lhrer Wahl gratis dazu!

Ja, ich mache von Ihrem Ang G und ab die Ze«-
schaift “Pocket +Llaptop Computer”. Der ausgefullie Abo - Bestell
schein liegt bei.

Abonnement - Verlangerung:

Selbstverstandlich gilt dieses Angebot auch fir Leser, die
Ihr Abonnement verdangern wollen, aber nur, wenn die Ver-
langerung mit diesem Bestellschein erfolgt:

Name,
Vorname:

StraBe,
Nr.:,

Fiz,
On

kch habe tolgenden Rechnertyp

Den ] Super - B fur Bucher habe ich beige
legt. Als Gratis - Buch schicken Sie mir bitte:

D Ich habe einen Scheck Uber DM beigelegt:

Ich habe den Betrag von DM auf Ihr Konto Nr.:
461533-103, Postgiroamt Berlin, BLZ 100 100 10 uberwiesen

sad angegeben ist!

Fir alle, die dieses Angebot noch nicht verstanden haben

Sie abonnieren diese Zeitschrift und bestellen ein Buch,
dann kénnen Sie ein weiteres Buch lhrer Wahl gratis aus
unserem Sortiment erhalten. Fiir den Preis des Abonne-
ments und eines Buches erhalten Sie das Abonnement
und zwei Bicherl (1 + 1 =3) !

... mit Bchpublitkat'oTen 'ier Fischel GmbH
O Nnot sale !



Bauingenieur und Baustatistik

Programmsammlung
fiir Pocket-Computer
Band 3
(Tiefbau)
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CE-126P Pocket-Computer

ISBN 3-89374-081-3
Fischel GmbH H. Holler

Do not sale !





